; Roots_ Trunk_ Branching_ and Blossoms
Learning Center
Plans & pricing Sign in
Sign Out
Your Federal Quarterly Tax Payments are due April 15th Get Help Now >>

Roots_ Trunk_ Branching_ and Blossoms


  • pg 1
									Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                        Page 1 of 60

                                                                            Access PDF file for printing

                 Roots, Trunk, Branching,
                 and Blossoms
                                                     Alice Olivia Eagles Ratliff


Part I. Roots

     Great-Grandfather Edward Eagles

     Jacob Shelton

     Nancy Jane Scarborough Eagles

     The Eagles Homestead Land

Part II. Trunk

     The Family Tree Survives and Thrives!



file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...     1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                              Page 2 of 60

      Brothers, and Sister, and Me

      Aunts, Uncles, Cousins, and Others

      Early Memories

Part III. Branching




Part IV. Blossoms

      Children, Children, and More Children!


      My Other Family Heirlooms

      Random Thoughts

      My Interest in Flowers

      Music in My Family


Why don’t we have a record of all these old tales?
Some of these stories and reminiscences were recorded in a "blank book" journal that prompted the author to
write on various subjects.

                        "Today (December 18, 1990) I rode the plane from Seattle to San Diego. The "checker"
                        wanted to look in my carry-on bag. I said, "I’ve got lots of jam and jelly in there," and
                        he said, "No, it’s something else—maybe a book." Well, it was this book. Why did he
                        think it might be a bomb? Anyhow, he looked at it and passed me on. Well, I hope it is
                        not that much of a bomb as a book! I hope you find some of it interesting, dear family."

Others were written in chapter form, with the following introduction provided by the author.

                        "This is the first of my stories and reminiscences as suggested by daughter Edith after
                        my 75th Birthday Party, where we exchanged and shared all of those happy (or
                        otherwise) thoughts and experiences. The children said, "Write them down! We don’t

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                              Page 3 of 60

                        have a record of all those old tales!" Many were told to me by my mother, father, or
                        grandparents, or other relatives or friends."

                                                                                                   Alice Olivia
                                                                                                   19, 1992

I have attempted to arrange this priceless prose into something resembling chronological order.

                                                                                                   Edith Ratliff
                                                                                                   San Diego,

Part I. Roots
Winn Parish Becomes Home
Root: the usually underground part of a seed plant body. It functions as an organ of absorption, aeration,
and food storage and as a means of anchorage and support. Among a myriad of other things, a root is
also something that is an origin or source (as in "…the root of all evil"). Roots can also be one or more
progenitors of a group of descendants.

            I remember us traipsing through the woods in search of old family cemeteries. Mama would take
            chalk and paper to record the information from the stones. Our roots were, of course, underground.

                                                                                                   Ratliff, 1997

Great-Grandfather Edward Eagles
"You can eat your hat now!"
If I could have a conversation with anyone, living or dead, I would talk to my great grandparents Jacob Shelton

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...           1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 4 of 60

and Elizabeth Bridges; Edward Eagles and Nancy Jane Scarborough. I would want to know more about their
lives, their parents and grandparents.

All of my stories about him are second- or third-hand. He was dead before my time—was crippled by a stoke
and died much later.

Ray Eagles (half-uncle) and Bessie Eagles Wilson (Great Uncle Jim’s daughter) both wrote histories of the
Eagles family that were published in Winnfield papers. I have copies of them somewhere among my genealogy

Edward Eagles left Birmingham England in the 1820’s, leaving a father (and mother?) and an older brother,
Charlie, who ridiculed the idea of Edward succeeding in America. "If you do, I’ll eat my hat!" said Charlie.
Years later, when Edward had homesteaded land in North Central Louisiana, he sent Charlie a note: "You can
eat your hat now!"

In 1990 my brother H.C. found the ship’s records on which Edward had sailed as ship’s carpenter. It was the
Ismeralda. When Edward married, they named their first child Ismeralda; but she died, probably because mother
Nancy Jane Scarborough was so young. Edward’s application for U.S. citizenship was found in the Ouachita
Parish Court House (Monroe, formerly "Old Trenton").

H.C. also found records showing when Edward applied for U.S. citizenship—not much additional information
about his birthplace or family, though. (H.C. and Merle were much better genealogy record-searchers than I

Gene Stroud, son of Great Aunt Tennie (Tennessee Eagles Stroud) told H.C. that Edward landed in New York
in the 1820’s, worked his way south toward Birmingham Alabama, stopping off in the coal mines of West
Virginia for a while. Once Edward overheard an itinerant preacher ask one of the miners, "Do you know Jesus
Christ?" The miner scratched his head a moment, then said, "Does he work above or below ground in the
mine?" Edward could tell a good story!

We have no records of Edward in Alabama, but, apparently, he moved west with the Scarboroughs who came
from Alabama. Allen Scarborough and family came to Old Trenton, now West Monroe, Louisiana, and Edward
bought land there, along the Quachita River (H.C. found the records). Edward married Allen’s young daughter
Nancy Jane and moved to the wilderness of Winn Parish where he homesteaded and reared a large family. Allen
Scarborough and a part of his family were also in Winn Parish by the time of the 1860 census. (His wife had

Ray Eagles and Bessie Wilson said that Edward built a lean-to cabin about seven to nine miles from Winnfield,
and left Nancy Jane there while he went into town to do carpentering. He built a big table that she put in front of
the "opening" at night, to "keep the varmints out." ("Varmints:" corruption of vermin, referred to wild animals
such as wild cats, wild hogs, bears, wolves, etc.)

Eugene Stroud tells how his mother, one of Edward’s children, got her name: Edward made his annual trip to
Alexandria to get supplies (a barrel of flour, some bolts of cloth). While there he got sick, and a prominent
citizen, Mrs. Tennessee Bolton, took him into their home and nursed him back to health. Nancy Jane was
pregnant at the time. When the baby girl was born, they named her Tennessee after Mrs. Bolton. To me she was
always "Aunt Tennie" as I remember her from my childhood. The Strouds lived near the old Eagles homestead,
part of her inheritance of the Eagles estate. She is buried in the Stroud Cemetery in Verda, Louisiana.

H.C. made contact with distant Stroud cousins in Winnfield and discovered an old table that had belonged to
Edward Eagles. He had made it himself. H.C. took pictures of it and made one for himself, duplicating the old
carpentry tricks (dovetailing wooden pegs for nails, etc.). Before he died, H.C. had accumulated wonderful
woodworking tools in his shop and had made some lovely pieces of furniture and toys for his grandchildren.
Rowland too, now that he is retired, likes to work with wood, but his is mostly whittling—making small birds

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 5 of 60

and animals. I have several birds, duck, geese, and a pig that he has carved for me.

Great Grandfather Edward had the first sawmill in Winn Parish. It was on the land inherited by son Edward.
(Edward was my great uncle Ted, who later was Postmaster in Winnfield and was instrumental in getting my
father a job there).

Great Grandfather Jacob Shelton had homesteaded in Winn Parish a few miles from Edward Eagles at about the
same time. He told the story to his son James William Shelton, my grandfather, who told it to me: Jake and
Edward were good friends and neighbors (only three miles apart)! One day Ed said to Jake: "You know, Shake,
when I first came to this country I couldn’t say bumkin, ’orse, and ‘ouse. But now, I can say bumkin, ‘orse, and
‘ouse as good as anybody!" Edward Eagles had a cockney accent!

Daddy’s half-sister Aunt Nancy Eagles Jones (Aunt Nan in Longview) told us this story about her father, Harry
(my grandfather) and Edward (her grandfather): When Harry was a young man, Edward would come in from the
farm land and say "All right, ‘arry, get your ‘at and your ‘oe, and git out there in that field!" They all
remembered that cockney accent!

At some point my grandfather Harry moved in with Edward and Nancy Jane. (Or was it vice-versa?) Perhaps it
was after Edward had a stroke, was crippled, and walked with a cane. His grandchildren in Harry‘s household
remembered him as being crippled. He subsequently died, but Nancy Jane lived to be quite old and helped Harry
raise his children, especially my father’s older brother Robert Lee (Uncle Bob).

Edward and Nancy Jane are buried in the Winnfield Cemetery in the Eagles section along with many children
and grandchildren.

Aunt Nan Jones told a tale about the burning of the Eagles home (the Edward Eagles homestead). It may have
been the Harry Eagles home, Aunt Nan’s home. Her sister Eva (Mrs. Hasty Killen) lived nearby, and some of
the Killen children were playing in the yard, with fire. They accidentally set the house on fire and destroyed it.
Since the Killen children are/were my contemporaries, this fire must have happened after the deaths of Great
Grandfather Edward and Grandfather Harry as well as Great grandmother Nancy Jane, who all died
before/during my early childhood. Step-grandmother Annie ("Granny") was probably the occupant at the time.

Jacob Shelton
Jacob was "read out of the church," according to the old church records,
for "adultery and "living in sin."
A pioneer in Winn Parish, Jacob came to Louisiana and homesteaded near Winnfield and near Edward Eagles.
Jacob was my great-grandfather and was married first to Elizabeth Bridges, my great-grandmother. James
William (Jim) was one of their several children. He was about one year old when they moved from Mississippi
to Louisiana, crossing the Mississippi River at Natchez. He was wrapped in a feather bed to keep him warm.
They probably traveled along the Natchez Trace, the land route to Texas in the mid-nineteenth century.

Jacob settled in the Sardis community and was an early member of the Baptist Church there. They lived among
the huge trees that covered that part of Louisiana, virgin forests of pine, cedar, and hardwoods too. They lived to
see the big trees "slaughtered." Big money from "up north" came in, cut all of the trees, and shipped both trees
and money back north, leaving no profit nor industry for the local economies. Jacob and his neighbors were

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 6 of 60

mostly farmers, living off the land, raising corn, cotton (as a money crop), sugar cane, garden vegetables, fruit
trees (peaches, some apples, some pears, plums), berries, and nut trees, both wild and cultivated.

They were self-sufficient: hunting deer, turkey, squirrels, rabbits, quail, doves, ducks, and geese; raising hogs,
cattle, and chickens around the farmhouse; also keeping bees, as well as finding "wild honey" in bee trees near
their home. Like Edward Eagles, they made an annual trip to Alexandria to get flour, tools, and yard goods for
clothing and bedding. They crossed the Red River at St. Maurice, a popular ferry spot. Travel was by wagon or
horseback and, of course, walking. Before the Civil War, Jacob had a slave, Van Shelton, and his wife. He freed
them at the time of the Emancipation Proclamation, but Van and his wife continued to live nearby and work for
Jacob. Jim (J.W.) Shelton told that Van and his family visited him, years later.

According to census records, Sardis church records, and some family traditions, Jacob Shelton was married
three times. H.C. and I have "sort of" worked these out between us.

Jacob Shelton, born in Alabama, married first Elizabeth Bridges, my great-grandmother, who was from
Tennessee. My grandfather (Jim W.) was born in Copiah County, Mississippi the year before they moved to

Elizabeth contracted Tuberculosis, and Catherine Chitwood came to live with them to help take care of her and
the children. After Elizabeth died, Catherine continued to live in the home. This created a scandal in the church,
and Jacob was "read out of the church" (dismissed) according to the old church records, for "adultery and living
in sin." In those days, people were dismissed for being drunken and for failing to attend services regularly too!
Eventually Jacob and Catherine were married, asked for forgiveness, and were reinstated in the church.

Catherine died, (did she, too, have tuberculosis?) and Jacob married the Widow Dove, who had children of her
own. The Shelton and Dove children did not get along, and my grandfather, Jim, and his younger brother, Levi
Shelton, went to live with their mother’s family (Bridges and Martins).

One day Bennett (Ben) and one of the Dove Boys were fighting over a gun to see who would kill a hawk that
was bothering the chickens. The gun went off, and the Dove child was killed. John Dove, the child’s uncle,
blamed Jacob and his son Ben for the tragedy.

One night John Dove was drunk and "laid in wait" for Jacob as he was coming home from town. It’s not clear
whether Jacob was killed instantly or managed to get home before he died. John Dove left immediately for
Texas and points west, and was never heard from again by any of the Sheltons. I don’t know what happened to
the Widow Dove, but the Shelton children still at home at the time went to live with older siblings or with their
mother’s family.

Before he died, H.C. made contact with great-uncle Levi Shelton’s descendants. We hadn’t kept in touch for
more than 40 years. Strangely enough, most of them still lived within 100 miles of Winnfield.

Grandpa Shelton didn’t know much about his family, and didn’t talk much about what he knew. He was so
young when he left to live with other relatives.

Nancy Jane Scarborough Eagles
Nancy Jane lived to be quite old.
My great-grandmother was still in her early teens when she married in Old Trenton (now West Monroe)

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 7 of 60

Louisiana. Great-grandfather Edward Eagles took her off to the Wilderness of Winn Parish, where they
homesteaded and raised a large family. Living was primitive, and their first child died soon after birth, perhaps
because Mother Nancy was just a child herself. They named her "Ismerelda," after the ship on which Edward
emigrated to America.

Wisely, Nancy went "home to mother" in Trenton for the birth of her next several children. Eventually her
father and at least one brother moved to Winn Parish (before 1860) and both died in the Civil War. Allen, her
father, was wounded and died in a hospital in Jackson Mississippi. James was killed (in the same battle?) in
Northern Mississippi, near the Tennessee border. We don’t know where either was buried. Burial records and
graves for Confederate soldiers were not kept very well. All of the soldiers buried in the "National Cemetery" in
Vicksburg Mississippi are Union soldiers.

Without looking up my records, I’ll say that I remember several of Edward and Nancy’s children—my great
uncles and aunts.

Uncle Ted (Edward Jr.) married Aunt Joan Long—also kin to me—and was postmaster in Winnfield when my
daddy was looking for a job. Uncle Willie (Will) lived in Winnfield and was a Rural Delivery Man with the Post
Office for years. He was married to Aunt Daisy and lived several blocks from us, as did Uncle Ted and Aunt
Joan. It was Uncle Willie who inspired me to work on my family tree. It started out as a high school English
assignment, but my interview with Uncle Willie brought out a lot of interesting stories about my "roots."

Uncle Jim (James) lived on a farm near Winnfield and raised goats, among other things. He was the youngest,
not too much older than my father, who, of course, was the son of Harry Eagles, my grandfather. There was an
Uncle Charlie and an Aunt Mary Ann—maybe others?—but but I have no personal recollections of them.

Uncle Ted died about the time I was born; Aunt Joan, Uncle Willie, Aunt Daisy, Uncle Jim and wife Aunt Lucy,
all died after I was grown. Nancy Jane lived to be quite old. Her husband had a stroke, was partially paralyzed,
and walked with a cane. They lived in the household of their son, Harry Eagles.

When Harry’s second wife, Ruler Blackwell, died in childbirth, (twins), and one of the babies died also, Nancy
Jane tried so hard to save the other baby, but to no avail. It died too. Aunt Nan (Eagles) Jones remembered her
grandmother telling this story, still distressed because she was not able to save the little baby. Mortality was
high among mothers in childbirth and their newborn babies in backwoods Winn Parish!

My own grandmother, Ella Long, Harry’s first wife, died soon after the third child was born. Nancy Jane took
care of those three children until Harry married Ruler Balckwell, and after her death, until Harry married the
third time, Annie Foster. Then because Uncle Bob, daddy’s older brother, did not get along with his stepmother,
Nancy Jane took care of him until he was old enough to "run away from home" and be "on his own"—about age

Nancy Jane and Edward Eagles are buried in the Winnfield cemetery, in the "Eagles" section.

The Eagles Homestead Land
"Be careful what widow woman you try to take advantage of next time!"
Jacob Shelton and Elizabeth Bridges, W.J. "Billie" Martin and Sophia Cross, Edward Eagles and Nancy Jane
Scarborough, John Murphy Long and Elizabeth Wingate. All came to Louisiana and Winn Parish in the mid
1800’s and did not live too far from each other (eight or ten miles) in the Sardis and Corinth communities near

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...             1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 8 of 60

I do not know how much acreage was in the original homestead grant to Edward Eagles, but each of his children
received "their share." Uncle Ted got the part with the sawmill on it. Harry’s (my grandfather’s) share was near
Homes Spring and Cedar Creek. After Harry died, Granny was unable to pay the taxes on the land, and it finally
sold at a Sheriff’s sale, or at least the Bank of Winnfield bought it. My father, Harry Clayton Eagles, couldn’t
bear the thought that the homestead land was no longer in the Eagles family. He was just starting out with a
young family, but he arranged for a loan from the bank and bought back 310 acres, signing a note.

He had paid on the note for a couple of years before he died unexpectedly of typhoid fever. Immediately after
the funeral, the bank "called" the note, thinking that my mother, a young widow with four small children, would
not be unable to keep up the payments. Mother’s brother, Uncle Marion Shelton, and Grandpa Shelton lent
Mother the money so that she could pay off the note. When Mother got the life insurance check, she paid them
back. But she got great satisfaction out of going to the bank, slapping down the money in front of Mr. B. W.
Bailey, the bank president, and "telling him off," saying , "Be careful what widow woman you try to take
advantage of next time!"

Of course, that left Mother with very little cash for the immediate future, but she got a job teaching in the
Winnfield school right away. And she did have her extended family who stood by her and cared for her!

Later, Mother sold a lot at the edge of town which was supposed to have been our "country home." Then when
my sister Edith died in 1940, my mother sold forty acres to Uncle Hassan Morris (Aunt Ruby’s husband) to pay
for the funeral expenses.

In the late 1920’s, Will Scott (and others) stole timber, which they had cut off our land. Mother took him to
court and he was found guilty. But she never got a penny back from him. Those half sisters and brothers though
they still had a right to some of the land.

All through the years as we were growing up, Mother sold timber off the land to pay for our educations at
L.S.U. Every so often there would be oil drilling excitement in the area, and she (and we, afterward) would lease
the land to oil exploration companies. Throughout the years the land has been profitable. After Mother died, we
sold $75,000.00 of timber off the undivided 270 acres. After H.C. died (1990) we negotiated with Merle for
over a year about dividing it or selling it. Finally, Merle bought us out for $27,833 each to Rowland and me. So,
the land is still "Eagles Estate." Hopefully some day, Harry’s and Paul’s children will inherit it. It’s remarkable
how much of the land in that area is still in the hands of descendants of Edward Eagles! (Besides Harry and
Paul, Uncle Jim’s and Aunt Tennie’s children, mostly.)

Since I had been away from the South so long, and since my children showed no interest in a "one ninth"
interest in an undivided estate," I finally convinced Rowland that it was best for me to get out of the South for
good. I took $15,000 of the money I received and gave $5000 to each of my children as a "gift from Grandma
Eagles." The rest I put into bonds for them, as part of my "estate." I think my mother would approve, that the
estate has been "handed down" after all.

Part II. Trunk
While the trunk of a tree is its main stem, a trunk is also a large rigid piece of luggage used for
transporting clothing and personal effects. Amazingly enough, a trunk can also be a circuit between two
telephone exchanges for making connections between subscribers, and the principal channel of a river’s
tributary system.

            There was a large black trunk on Grandmother Eagles’ back porch. It was full of wonderful things,

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                              Page 9 of 60

            and I spent hours perusing them. I remember especially a crocheted blouse, an ancient candy box
            containing a swirl of blond curls, a tiny bottle of "Evening in Paris" perfume, a packet of old
            letters, and several sets of ancient wire-rimmed eyeglasses.

                                                                                                    Ratliff, 1997

The Family Tree Survives and
Mother and Daddy were sweethearts from childhood.
Grandfather Harry Eagles died on November 5, 1919 when I was two years old.          Mother and Daddy before I was
He fell off the roof of a big house he was working on. He was 59 years old. His      born
first wife, Ella Long, died on February 13, 1891, when my father was two years
old. His second wife, Ruler Blackwell, died when her twins were born. They died
too. She was buried in Atlanta, Arkansas. Ella was buried in Old Corinth
Cemetery, near Winnfield. His third wife, Angelina (Annie) outlived him and was
buried next to him in Winnfield Cemetery. Grandpa was a carpenter, like his
daddy. He was also a farmer. He was musical and played the organ.

Ella Long was a little woman and had beautiful clothes. The Longs didn’t think
Harry Eagles was good enough for her. Harry did not have much money. When
she died, her family buried her in their cemetery, put up a headstone that did not
acknowledge Harry as her husband. Later, Uncle Bob Eagles, their oldest child,
put up an additional marker to correct this (in the 1950’s, I think.) Ella was the
daughter of John Murphy Long and Mary Elizabeth Wingate. She had many
brothers and sisters, one of who was Hugh Long, father of Huey Pierce Long and Earl Long, later governors of
Louisiana. H.C. Eagles and Huey P. Long were first cousins. I am a first cousin, once removed.

My father, Harry Clayton Eagles, was one of three children born to Harry Eagles and Ella Ray Long. All were
born in Winn Parish, near Winnfield Louisiana. Harry was born in Trenton (West Monroe), Ouachita Parish,
Louisiana. I guess I’ll have to get my genealogy records out, in order to be accurate!

Harry’s father was Edward Eagles, who emigrated from Birmingham, Warwickshire, England. Harry’s mother
was Nancy Jane Scarborough, whose roots were in Scotland. Ella Long’s father was John Murphy Long.

My mother, Olive Ophelia Shelton Eagles was one of 12 children, all born in Winn Parish, 11 of whom lived to
be adults and married.

                                         Her parents were James William (J.W.) Shelton and Alice Virginia
                                         Martin. J.W. Shelton’s parents were Jacob Shelton and Elizabeth
                                         Bridges. Alice V. Martin’s parents were W. J. (Billy) Martin and
                                         Sophia Ann Cross. The Martins and the Sheltons were homesteaders
                                         in Winn Parish in the 1850’s - 1860’s like Edward Eagles, who
                                         homesteaded near them at about the same time. Billy Martin’s father
                                         and some brothers lived in Tate County in Northwestern Mississippi.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 10 of 60

                                       The Crosses had circuit rider preachers in their branch of the family.
The Martins were "somehow" kin to Davy Crockett. (I read recently that Davy was a "juvenile delinquent!)

Grandpa James William Shelton moved to town next door to us when I was five or six years old. Grandma’s
health was not too good. He got a job as janitor at the Court House. He also still had a big garden, cow, and
chickens. He did not know much about his own family, as his mother died when he was young. Elizabeth
Bridges was a red-head. He was raised by an older sister and other members of his family. At one time he lived
in the same household as his future wife, Alice Virginia Martin. Some of the Martin’s had married Bridges’ too.

Grandma Shelton died when I was ten, on the same day my daddy had died two years earlier. She was short and
fat, like me. She had heart problems, and hired a woman, Mattie, the last few years of her life, to do the cooking
and washing. Aunt Ruby lived with them, next door to us. Grandma Shelton dipped snuff; she had a profusion
of flowers in her front yard, petunias, phlox, verbena, and nasturtiums along the front fence. I learned to make
dresses from some of her old ones. They were wide enough to lay out the pattern pieces just as if it were on the
width of purchased cloth

Mother and Daddy grew up in the Sardis community together, went to grammar school together. He gave her a
"school picture" when they were twelve or so. Her sisters teased her about it, so she tore it up. She regretted that
later, as we had no other pictures of him as a boy. They courted at church, rode horseback, and went for buggy

When Mother was away teaching, Daddy wrote her a "picture post card" every day. H.C. later ruined them when
he tore the corners off for his stamp collection. They were married in Sardis Church and went to Alexandria for
their honeymoon (by train, I think). They were married June 24, 1916.

Mother and Daddy were sweethearts from childhood. I don’t think either ever thought seriously of anyone else.
I don’t remember much about their married life. I remember that sometimes on Sunday when they "slept late,"
we four kids were allowed to get in bed with them for a few minutes. Daddy got up and started the fires in the
stove and fireplace before the rest of us got up. He would bring a cup of coffee to Mother in bed.

Daddy had a hot tempter, but I never heard them argue. Mother told me about the time he fussed at her for
repeating "gossip" from the Post Office. She never repeated gossip the rest of her life! And told us not to!

Daddy worked in the Post Office and Mother worked at home. They lived near Huey P. and Rose Long, who
were "poor as church mice" (he was a traveling salesman—drummer—at that time.) Mother used to keep their
baby daughter while Rose did her shopping (before I was born). Daddy was the local "campaign manager" for
Huey the first time he ran for public office. He lost, and Daddy soon became disenchanted with Huey and didn’t
support him later.

Around the house, Mother did the cooking, washing, and housekeeping. Daddy attended to wood for fires and
firemaking. They shared the gardening and taking care of the cow and chickens. Both could milk the cow. They
shared preparation of food for canning. Daddy took us to Sunday School. Mother usually had a baby at home to
take care of. Daddy drove the car—a T-Model. Mother never learned to drive very well. They hired someone to
help with heavy garden plowing, and later the washing. They hired someone to help in the house when there
was a new baby. Daddy paid the bills, and they shared the discipline. After Daddy died, Mother did everything.

Once when I was six or seven, Daddy "walked" a milk cow from town to his stepmother’s home (four or five
miles). He had the help of a neighbor boy, Hixton Baily, who lived in that big old house next door. Mother
followed, with us kids, in the T-Model, which she couldn’t drive very well. Daddy waited at the big clay hill
about half a mile from the old home place, just in case she needed help in getting up the hill. (All roads were dirt
or clay, not even much gravel.) Well, Mother made it up the hill the first time! What excitement for us! Daddy
drove us back home later that day.

They Encouraged and Praised Me

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                           Page 11 of 60

My dad bought a piano for me when I was six years old. My mother and Aunt Ruby encouraged me to practice.
Mae Bevill, who was a part of my parents’ wedding party, gave me lessons all through grammar school. My dad
encouraged me to sing and I loved it! My mother "went to bat for me" when the H.S. principal was deciding
unfairly who would be valedictorian. When they calculated it on four years study, I was the winner. My mother
stood up for L.S.U. vs. Louisiana College when Aunt Edna argued with her.

We were praised when we did a good job around the house, such as polishing the bathroom fixtures and basins
with Bon Ami. We would make a contest of it to see who could do the best job.

They Disciplined Me

A swat with the hand on our backside was the usual punishment. Later it was a peach-tree "switch" or a switch
off the crepe-myrtle bush. A "shoplifting" experience (discussed later) made a great impression on me. When I
was a teen-ager, I once "sassed" my mama and "wished that she was dead." Then I felt so wicked that I went off
by myself and cried and cried.

They Gave Advice about Careers, Money, Friendship, and Love.

From childhood on, I wanted to be a teacher. Mother was my role model. She loved teaching. We never had
much money. Edith and I had "Elephant" and "Donkey" banks and got 50 cents each Saturday, which we
deposited. Later it went to a savings account. But then it was used up when we had our tonsils out. H.C. and
Rowland had paper routes as they got big enough. Mother and Grandpa made it a point to get to know our
friends. There was always plenty of love in our family. The aunts and uncles and cousins nearby showed their
love and concern too.

The best advice they gave me?

            Love your God
            Be kind to your fellow man.
            Do the very best you can.

The worst advice? The worst thing my mother did was not giving advice or information. I so ignorant about my
body and the "facts of life."

                          He would hold me up on the pulpit and let me sing "Love
                          Lifted Me" at the singing conventions.
                          Early Memories of My Father

                          My father died when I was eight years old. He and I were both sick with Typhoid
                          fever, which wasn’t diagnosed until Daddy was almost blind from taking quinine for
                          "malaria." Old Dr. Peters, a family friend and relative from Alexandria, visited and
                          told my mother that we had Typhoid, to get us to the hospital in Alexandria. We were
                          there a month or more, in the same room, with Mother sleeping there most of the time
                          too. Daddy died in the night, and I didn’t know about it for a week—I was too sick to
                          be aware of what was going on. Mother told me after I was out of the hospital and
                          staying at Uncle Bob’s house.

                          Whatever memories I had of my father have faded through the years. How I felt about

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...          1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                            Page 12 of 60

                         him has been colored by what other people told me about him. At age eight, I didn’t
have much to remember when he died. Two years later we moved in with Grandpa Shelton when Grandma died
(and Grandpa wouldn’t move into our house next door). Grandpa was the "father figure," but Mother was the
dominant figure in my growing-up years.

Daddy was of medium size, had blond hair and blue eyes. My brother H.C. looked much like him, though not as
tall (as I remember). His mother, Ella, died when he was young. His father married again twice, losing the
second wife, Ruler Blackwell, when she had twins and they all died. So my father was raised by his
grandmother, Nancy, and his second stepmother, Annie Foster, who, along with a number of children, survived
her husband Harry. Like his father, my father was musical. He played piano and organ by ear, also the cornet.
He also sang—had a tenor voice.

I remember going to Sunday School and church and singing conventions on the Fifth Sunday with my daddy.
He would hold me up on the pulpit and let me sing "Love Lifted Me" at the singing conventions. I was about
four or five years old.

I remember going on camping and fishing trips with him and our family. It was on such a trip to White Sulpher
Springs near Trout, Louisiana that he and I drank contaminated water and got Typhoid Fever, which killed him.
But I survived, after a month in the Alexandria hospital.

I remember he paid the grocery bill at the end of the month, and the grocer sent him home with a treat of candy
of fruit. He called it "lagniappe." I remember he usually wore a hat, a straw hat in summer.

I remember the times he came home from work with some little "goodie" for us, often a treat from the store,
often a "surprise," often he called it "lagniappe."

We were shy children. I remember hiding under the roll-top desk one night when someone knocked at the door.
Daddy invited the man in and talked maybe half an hour. When he left, Daddy said, "You shouldn’t be afraid of
him. That was just our neighbor Mr. Wiggins!" Mr. Wiggins was the "county agent." He helped Daddy one
night when our cow got into the oats and ate too much. He punched a hole in the cow’s side and relieved the
swelling—saved the cow!

I remember when I went to a neighborhood grocery (Mr. Nick Horton’s) for Mother (at age seven), and told
him: "Charge to H.C. Eagles." He would say, "Does that stand for High Class Eagles?" and I would get so mad,
because he was teasing me.

Daddy worked as a clerk in the Winnfield Post Office. After taking a business course at Tyler Commercial
College in Tyler, Texas, he went to work for his Uncle Ted (Edward Eagles) who was postmaster at Winnfield.
Daddy was also an entrepreneur; he bought and sold cotton (bale) remnants. He also "financed" some crops and
livestock at his old home place in the country.

Early on we had a Post Office box and went to town twice a day to pick up the mail. We never bothered Daddy
behind the window—he was busy working. Once when the Post Office was being remodeled, he got some of the
iron grill work and used it for a garage door and fence around the barn. Later when I was in college, a piece of
that grill work fell on Mother’s ankle and she was "lame" for most of a summer from the injury. We were living
in Grandpa’s house at that time.

Daddy was choir director for the Methodist Church, but I don’t think that was a paying job. He also wrote news
articles for the Alexandria and Shreveport (and Monroe?) newspapers—local news from Winn Parish.

I remember some of the things we did together. He would chop wood and kindling, which I would help bring in
for the kitchen stove and fireplace. He would bring home lots of wild ducks from a hunting trip, and I would
help pull the feather off (we saved the soft ones for pillow and feather beds). We had an annual vacation time
and we usually went camping. I didn’t really like fishing though, so I would play with my sister and brothers.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...           1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 13 of 60

He didn’t teach us to swim, but I remember his dunking us in a sulfur pool, about 10 feet square by 6 feet deep,
which had been dug and curbed, near Cedar Creek. It was good for skin problems and boils and bites, etc.

When my dad learned that I had "shoplifted" some jacks from a department store (at age four or so), he took me
back that night after he got home from work and made me return them with apologies. I never stole anything
from a store after that. And I didn’t even know what jacks were at the time—just thought they were pretty, I

I am like my father in that I like to sing. I am out-going and like to talk to people and make friends. I have a
sense of humor. I am not much of an outdoors person. Because of poor eyesight I was never good at games like
softball and basketball. Mostly I like to read.

My blue eyes and blond hair were from my father (although Grandpa Shelton had blue eyes too.) Daddy had a
"fiery" temper. Maybe I picked that up from him; but I think I was more controlled as I got older. My love for
music and singing was certainly encouraged by my father, and my mother continued it after he was gone.

He bought a piano for me when I was six years old—a Baldwin-made Howard.

Our blue eyes were "weak." We both wore glasses all of our lives. I remember him as a basically healthy, active
person (as I am!)

I guess I got my body size and frame from Mama. Since my 70th birthday, I think I look more like Grandma
Shelton, who was short and fat.

My hair color (steel gray rather than yellow-white) is more from the Eagles side, like Aunt Nan Jones. Daddy,
Rowland, Ann, and I all had blond hair when young, but then it turned almost black, like Grandpa Eagles, as we
reached age 30. Then it started turning gray.

Mabel Eagles Scott, the last living half-sister of my father died in February 1990. Doris Salovich, her (full)
niece called to tell me. So now, I am really the "older generation" on both sides of the family.

                          She made it!
                          As I look back on the life of my mother, I have to admire her spunk and
                          perseverance—her optimism under most unfavorable circumstances. She was left a
                          widow with four small children, and, with the help of her family (parents, brothers and
                          sisters), she made it—raised all four of us to responsible adulthood. She continued to
                          learn, all of her life, and had a healthy curiosity in the new things happening in her

                          I think, when my first child was born, we became friends rather than mother and
                          daughter. When I went back for a prolonged visit one summer (Cooper was trying to
                          change jobs), I resented being in her house with her being the boss and trying to "boss
                          me" as if I were her young child again. I was glad to get back to my own home after
about a month.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 14 of 60

Some say I look like her—though she had brown eyes. I think I enjoy the same curiosity about adventure and
something new. I hope I have the same feelings of faith and love about my religion. Her faith sustained her
through many of life’s crises. I think I am more outspoken than my mother was; but in her quiet unassuming
way she got things done. We both liked to read. We both liked a good joke—had a sense of humor.

Until I was about seven years old, I had long blond hair, which Mother curled on her finger. I can remember her
dampening the brush in water, holding her finger close to my head, and twisting the strands of hair around it
with the brush. When I was older, she cut my hair sometimes. Once she snipped my ear lobe, and it bled! She
taught me to make biscuits when I was about seven. Also tea cakes—same dough, only you added an egg, sugar,
and vanilla to it. Rolling out the dough with a big bottle was the most fun.

I hope I "inherited" my mother’s optimism, and her interest in everything new and different and exciting. I’m an
avid reader because she was. She taught me that!

My mother raised her family until she was 30-ish. She taught school for two years before she married, as did I;
then after Daddy died, she worked in a dime store for a couple of months until she could get back into teaching.
She was a first grade teacher until she retired, except for half a year as a seventh grade teacher when she started
back. She went back to Natchitoches Normal School for her degree late in her career. In addition to being a
housewife, mother, cook, etc., she kept a big garden (flowers and fruit), milked a cow, took care of chickens and
ducks, and canned summer produce to last through the winter. She never learned to drive the T-Model well
enough to be a chauffeur! Mostly we walked.

I learned lots of things from Mother in the kitchen—how to cut up a chicken (kill it, too!), how to churn
buttermilk and butter in two kinds of churns. While she washed and I dried dishes, we would talk. She was
ambitions for me in school, so that I could get a scholarship. Mother said, "Study hard, be your best, and then
you’ll get a scholarship and can go to college."

Mother taught us to sew and cook. I could make biscuits "from scratch" buy the time I was eight. I could sew
quilt blocks together and make doll clothes. When Mother was hemming sheets at the treadle sewing machine,
one of us would be underneath helping turn the foot pedal. By the time I was ten, I could make a decent pie (my
sister Edith made the cakes), and I had a regular place around the quilt we made each summer (to get rid of the
dress scraps and to have "clean bedding").

In summer I helped peel peaches and pears for canning as soon as I learned to make "thin" peelings. Edith
stuffed the jars because her hands were small.

Mother taught me to play "finger string" games, making "Jacob’s Ladder" and "Crow’s Feet," etc.

My mother listened to me read when I was five years old. I loved it!

Even so, I was pretty innocent about the "facts of life" When I went off to L.S.U. at age 16, I learned a lot in
freshman biology class under Dr. W. H. Gates. His wife was the registrar at that time. Mother’s advice to me
when I got married: "There’s a lot of give and take in a marriage." My mother thought Cooper was wonderful! (I
did too.)

We were a family together in a too-small house for most of my childhood, so there was not much time for one-
on-one experiences. I remember once, when we were living with Grandpa, the renters in our house next door did
not pay their rent on time. Mother was worried and didn’t know what to do. I was about ten years old, and
volunteered, "I’ll go ask them for it!" I stood at their back door while they rummaged through pockets and
drawers to find the $12 they owed us! It was a 2-room apartment. The rest of the house was rented out to a more
financially able couple, a Mr. And Mrs. Wright, who were from England. He was an engineer working on the
salt mine tunnels.

                             I think one of the happiest things I remember is the way she had of showing her

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 15 of 60

                             love for my children. As they grew up, she read to them, sang to them, played
games, cut out "paper dolls," and listened to them as they read and sang, and just talked. I remember "plunking
out on the piano"—Jolly Old St. Nicholas"—a new song for her—so that she could learn it and teach it to her
school children—that was in the late 1920’s!

I remember how she drew pictures of Santa Claus on blackboards (with colored chalk) in every school room.
She was the "artist" among the teachers.

We were so proud of our mother when she went back to Northwestern at Natchitoches to get her degree. We had
all gotten our degrees by that time. She rode the bus every day to go to classes. I can’t remember whether she
took a leave of absence. I do remember that she got some credits by correspondence from an Arkansas teachers

One of the happiest memories from my adult years was the Christmas at Mother’s as we were moving to Camas.
Though we were in turmoil and in the midst of the move, she managed to give us a last "family-all-together"

The best holiday present I ever gave: One year we gave Mother a Zenith TV (she helped pay for it, I think.) That
was a great companion for her in her later years. She would bring her food into the living room and have dinner
with Harry Reasoner or Walter Cronkite.

I was living in Camas when Mother died, in 1969. She was in Canton Mississippi when she died. She had been
in poor health for quite a while, in and out of nursing home and hospital. I wrote her a color post card every day,
mostly with bird and flower pictures, to try to keep her spirits up. I flew down to the funeral—missed all my
connections because of a snow storm in Denver. Finally, from Dallas, I went to Shreveport rather than
Alexandria. Rowland and H.C. met me and it poured rain. H.C. said it was literally raining bullfrogs—the
ditches were full, and frogs were hopping onto the roadway.

We had the funeral at the Funeral Home. I helped select the flowers—a basket of every possible flower the
florist had, in a sunburst arrangement, representing Mother’s flower gardens, and a casket spray of fink and
white carnations—15 pink for her living family and two white for Daddy and sister Edith.

During the funeral I had a bout of nosebleed. Thank goodness Merle and Vira had a box of Kleenex handy.

I saw a lot of my kinfolk and old Winnfield friends while I was there. We sorted out her things and prepared her
house for sale before I left for home. Actually, we rented the house for a while before it sold.

Brothers, and Sister,
and Me
                                 My father hoped that we four children would
                                 someday sing in a quartet. We never did.
                                 I was born September 7, 1917. Daddy lacked a month being 28 years old.
                                 Mother was nearly 25.

                                 I was "first-born" and supposed to be a
                                 boy—Junior. So my dad gave me my
                                 mother’s name in Old English—Olivia for

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 16 of 60

                                Olive. The Alice was for my grandmother
Shelton (Alice Virginia Martin Shelton). She had lots of granddaughters named after her, as well as her
daughter, Aunt Alice Hughes.

My birth certificate said "no name" and that was scratched out, and "Alice Olivia" written above it. My Daddy
said "We’ll give her the Old English for Olive (my mother’s name) since she isn’t a boy.

I’m glad I’m called "Olivia." Not many people had that name as I was growing up, so I was unique in my
classes and my neighborhoods. Later on Olivia deHaviland and Olivia Newton John made the name more
popular. Now there are characters on the "soap operas" named Olivia!

Dr. Murphy signed my birth certificate. Strangely, another Dr. Murphy (who was on night duty) was present
when my son Fleet was born.

I thought I was the smartest, and I did well in school. This put the pressure on my sister and brothers to do as
well as I did.

                       Edith was large-boned, and taller than I. She was blond with blue eyes, born on
                       September 15, 1918. She was a healthy baby, Mother had plenty of milk. Because I had
                       been "sickly" (cholera infantum!!) and was only a year old, Mother nursed us both, and
                       then I thrived too. Edith died March 27, 1940, of complications from a bone cancer in
                       her right knee. She was at L.S.U. at the time—died in New Orleans hospital.

                       The death of my sister was hard for me because I was there the last year of her life when
                       she was so sick—especially the last few weeks.

                       My sister Edith was named for Longfellow’s "Edith with the golden hair" in the poem
                       (The Children’s Hour). Her first name, Geraldine was for a famous singer of those days,
                       Geraldine Farrar.

                                              H.C. was "Junior." He was blond, with blue eyes, and was short
                                              like Mother and Grandma Shelton. He was born July 20, 1921 in
                                              Winnfield at home with the help of a midwife, Miss Sallie
                                              Goodman. I vaguely remember her being at our house.

                                              Rowland was named for a Shriner in Shreveport, James A.
                                              Rowland. Rowland is tall, blue eyes, like Uncle Willie Eagles. He
                                              was born December 30, 1923. I don’t remember that occasion. I
                                              think we visited nearby relatives at that time.

                                             I love my "little" brother. He has given me advice about money
                      matters. He and Vira have been so great to include me in some of their travels, and to
visit us! He was always a tease as a youngster, but looking back, I loved it!

My brothers’ and sister’s lives have been their own, as is mine. We never tried to dictate to each other what we
should do. We left that to Mother and Grandpa (and thank God they were around to "dictate" until we were
grown and on our own.)

I think my brothers were and are happy with their lives, and consider themselves a success (as I do for myself!)

                                     Though I was born first, until my brother H.C. died on December 1, 1989,
                                     he was the "head of the family" among us three surviving children. I never
                                     wanted to be the leader. Now that H.C. is gone, I look to Rowland for
                                     business matters. So far as my own life and immediate family are

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 17 of 60

                                    concerned, I am my own boss and feel comfortable with that idea.

H.C. and Merle were so good to us when we moved to Panorama in 1981. They came up and helped us get
settled. Cooper was already getting weak. H.C. built shelves in the garage, and transplanted our camellias.

I really grieved when H.C. died. He and I shared a genealogy hobby—and he really spent more time on it than I
did. We also had a great abiding faith in our religion. I felt comfortable talking to him about personal family

My Parents Expectations

My father hoped that we four children would someday sing in a quartet. We never did. Mother sorta hoped that
Rowland would get his wish and be a farmer and grow watermelons and sugar cane. Mother would have been
proud of H.C.’s workshop in Pineville. He was always good with his hands and working with wood. I think
Mother knew I would be a teacher from early on.

Did we get along??

We were so busy just surviving, I can’t remember any major disagreeable situations among us as children. We
played together, looked after each other, went our own ways with our own choice of friends or cousins. We
were always "family." The boys teased each other and us girls, but it was never "mean."

Like most kids, we were "tattle-tales." "Mom, H.C. did such and such!" And maybe they’d get a paddling for
it—but never anything serious.

I never got lost as a child. I remember Mother sending Grandpa down to Port deLuce Creek hunting for H.C.
and Rowland and some of their friends who were overdue. I don’t remember why they were late coming home;
but Grandpa was angry, and Mother was scared that they had drowned.

Their families

Edith died without marrying. H.C. and Merle had three children: Harry, Paul, and Beth. Beth died at age 20. She
was a Down’s Syndrome child and very handicapped. Harry and Mary have two boys (1990), Harry III and
Benjamin. Paul and Kathy have two boys (twins) Matthew and James. Kathy has an identical twin sister too!
Rowland and Vira adopted Virginia (Ginger) June 6, 1960. Ginger has no children (1990).

Aunts, Uncles, Cousins, and Others
I had lots of cousins.
Mother’s sisters, Aunt Ruby Morris and Aunt Edna Mixon, were always close. Uncle Bob Eagles was a great
support, family-wise, when we were young. Aunt Nan (Eagles) Jones was "family" after we moved to Camas in
1961. She and daughter Doris lived in Longview, Washington. Cooper’s Aunt Nan (Roberts) Routson was a
great correspondent. She encouraged my interest in genealogy.

Mother’s sisters, Alice and Lillie, married brothers, Edgar and Ben Hughes. LouAnna and Amy married
brothers Josh and Henry Keyes. Her niece, Irene Barton, married a Hughes brother also—Silas. I taught Irene’s
children in Dodson High School in 1938-39!

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 18 of 60

Mother was one of 12 children, most with large families, so I had lots of cousins. My favorites were Randle,
Lynwood, and Alice Nell Mixon, Lantria Hughes, Ivy Keyes, Ruth Barton, "Little" Marion Shelton, Ethel and
Melba Eagles, Doris Jones Salovich. Then there was Cooper’s cousins, Sara Whatley and Percy Dreher.

I didn’t see the other cousins very often—went to school with Raybie Eagles and Ben Killen. Never saw any of
Aunt Ethelyn’s family. They lived in Massachusetts. I corresponded for a while with her daughter, Alice

Uncle Bob Eagles was my Daddy’s older brother. He left home as a teenager because he could not get along
with his stepmother. He spent most of his life working on the railroad, and later for the city of Alexandria. His
hobbies were woodworking and making knives with fancy handles. I have a long knife of his with a (bone?)

My dad’s sister, Aunt Ida, married a Melton and is buried in the Melton Cemetery near Winnfield. She had one
son, who lived in South Louisiana in the 1980’s. His name was "Doc." Other children died young.

Aunt Mary Elizabeth was Mother’s oldest sister. We called her Aunt "Mellizbeth." Aunt Lou Anna died of
Pellagra when I was a child. We thought Uncle Josh could have grown more vegetables and saved her.

Aunt Amy was the "mimic" in their family. Mama said they played "preaching" as a child, and Aunt Amy could
imitate all the preachers. Aunt Edna was the "gossip." Mother never told her anything if she could help it.

Aunt Alice was musical—played the organ and sang.

Aunt Lillie was "silly"—not quite all there, I think.

Aunt Ruby went to L.S.U. as did Uncle Riley.

Aunt Ethlyn married during World War I and went to Massachusetts, and seldom visited after than. Uncle
Marion was the business man, worked for the Drewetts.

My Oldest Living Relative (1990)

In 1990, I think my oldest living cousin is Ivy Keyes, Aunt Lou Anna (Shelton’s) oldest son. He wasn’t much
younger than Mother. In the mid-1980’s he was still active, lived alone in his old home place at Sardis near
some nephews, and made hickory handles for axes, hatchets, hoes, shovels, etc. He was in a (Winn Parish) TV
documentary about Huey P. Long. (My college English teacher, Robert Penn Warren was in the same TV film.)

My father’s last remaining half-sister Mabel Eagles Scott, died in Jan-Feb. 1990, in Winnfield. She had no

Special Favorites and Memories

Aunt Ruby was my favorite aunt. She had no family and was our
second mother when we were very young. She went to L.S.U. in the
summer and always brought us a present.

Aunt Edna lived in the next block. I would go to her house in the
afternoons and read her new magazines. She’d be out in her garden
working, and often didn’t know that I was there. I had a sunny
window in the house to myself.

Juanita Crippen’s mother was a good friend to all of us as teenagers.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 19 of 60

She got me into Eastern Star at the same time that Juanita joined.

Olive Ann Kidd, my high school English and Latin teacher (also my voice teacher and church choir director)
encouraged my musical interest.

A Scandalous Story?

The only "scandalous" story told as I was growing up: One night Uncle Riley Shelton came home from town
(Winnfield) drunk. Thereafter, Grandpa and Grandma Shelton would not allow any liquor in their house, and
they put a stop to the dancing and "play-parties" that had been neighborhood entertainment in the loft of their
old country home. The rule still held in his home where I grew up. Mama had to sneak around with her little
bottle of home-made wine, which was made to put on the Christmas fruit cake!

Early Memories
When I was sick, I would be put to bed in a separate room where it was
About Me!

I consider myself English on my father’s side, Scotch-Irish on my mother’s side. Blond when I was young; blue
eyes predominated in my immediate family, though Mother’s eyes were brownish-green, and her hair was
brown. Red-headed Elizabeth Bridges Shelton’s father was a Welsh saddle maker. Great Grandma Sophia Cross
Martin was considered well-educated—could quote great parts of the Bible, always entertained and/or boarded
the preachers and school teachers in her home. Some of the Eagles were tall, some short. Great Uncle Willie
was the tallest. Ella Long was small, short.

As a child, I was blond, had blue eyes, was chubby rather than skinny, but not that chubby. Edith was the small,
thin one. I remember having high-button shoes, or seeing pictures of me wearing them. Yes, I remember the
button hooks used to fasten them. I remember getting new hats for Easter, and little white gloves and purses. We
wore "union suits" in winter and long cotton stockings held up by supporters attached to the waist of underwear.
I remember rubbing blisters on my heels from ill-fitting oxfords when my feet were growing so fast. I loved the
black patent leather (or white) "Mary Janes" for Sunday wear.

As a teenager I was "five-foot-two" with "eyes of blue," and weighed 90 to 97 pounds. I had brown wavy-curly
hair, inclined to be blond around my face. My skin was terrible, lots of blackheads and pimples. I went to the
doctor several times to get a pimple on my forehead or chin lanced and treated (this was before the time of
penicillin and antibiotics.) I learned about setting my hair with a jell-like stuff. If we wanted curls for a special
event, we rolled up our hair on wet cloth strips. I was lucky; my hair had some natural curl. Beauty parlors were
few and expensive—mostly for "permanent waves.

I was a "good girl" and "behaved myself." I was taught to have god manners around adults.

I was happy, and for me it was easy. Looking back, I realize how difficult it was for my mother, a young widow
with four small children under eight years of age.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 20 of 60


I always wanted to be a teacher—and of course I hoped to marry and have children of my own.


We had to clean our room, clean the bathroom, fold clothes, and put them away. And iron. I can remember
helping with washing—we didn’t always have someone to help with the washing and ironing. After I had
children, I usually had someone to help with washing, ironing, and cleaning. We also had a yard man most of
the time to mow the lawn and work the flower beds.

I never had a pet of my own as a child. We had cats, but I can’t remember their names. H.C. and Rowland had a
dog, a short-haired black and white terrier, when they were six to eight years old. His name was "Cappy" (he
had a black "cap"). Edith had a gray kitty when she was college age. I dropped the ironing board on it and it
died. I never felt so bad in my life! We did get another kitten soon afterward.


                                           I had a tricycle and later, skates. I had lots of dolls and paper dolls.
                                           We also played a lot of card games—"Old Maid," "fish", Rummy,"
                                           etc. We used make-believe furniture when we played "house." My
                                           favorite dolls were the "Bye-Lo Baby" dolls. If we broke the china
                                           head, Mother could order another from Sears Roebuck. Later I made
                                           lots of clothes for a smaller Kewpie-type doll with jointed arms and


                                           Mother made all of our clothes. My white organdy dress for seventh
                                           grade graduation was special. In addition to having the hand-painted
                                           rose on the skirt (done by my mother), it had "hem-stitching" around
                                           the neck and sleeve edges. We took the dress to a special seamstress
                                           to get that done.

                                            As a teenager I got some lovely "hand-me-downs" from Melba
Eagles. Aunt Fannie was a great seamstress and made beautiful things for Ethel and Melba. We wore saddle
oxfords and bobby socks, pleated skirts, slip-over sweaters, and cotton or rayon dresses that we made ourselves.
"Silk" (rayon) stockings were scarce, and we mended them. We didn’t wear blue jeans to school. In fact, girls
didn’t wear pants.

Health and Other Disasters

I remember when Alice Nell Mixon fell on skates and broke her arm. She sat on the steps of the big house next
door until I could run and get her mother. We were remarkably healthy, but usually had a scraped knee that was
usually "infected." We had a lot of "boils" in the summer, and were usually painted and spotty with
mercurochrome. I faintly remember when Band-Aids became popular. We made our own until I was eleven or
twelve. My first broken bone was in Lacey, in 1982—my arm!

I was pretty healthy and accident free until I was a teenager. Then I had pimples and boils that had to be lanced.
I ran into my cousin Lynnwood when I was about nine or ten and broke a lower front tooth and bloodied my lip.
The tooth still works though.

When I was sick, I would be put to bed in a separate room where it was lonesome. If I had fever or a cough, I

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 21 of 60

would get medicine or an ice bag for my head. After I started to school, I brought home all of the "catching"
diseases to my sister and brothers—measles, mumps, whooping cough—scabies! My favorite "get well" foods
were soft scrambled eggs, milk toast, buttermilk and "store-bought" ice cream.

Winnfield doctors were Dr. Faith and Dr. Fittz. Eye doctor was Dr. Matthews, a neighbor. I didn’t see the
doctors often—was healthy—except to get shots for Typhoid and Smallpox. I didn’t see a dentist until I was
almost ready to go off to college—had my wisdom teeth pulled because they came in crooked.

Hometowns and Houses—Neighborhoods and Neighbors

Winnfield had a population of two to three thousand. Country people came into town on Saturdays to shop.
Often we would have cousins for dinner on Saturdays.

We walked everywhere. "Town" was close by: the school and cemetery were about a mile away. Juanita and
Nelda were eight to ten blocks across town, but we thought nothing of walking to each other’s homes Negro
Quarters (Milling Bottom) was about three blocks from our house. Streets were wide, with trees in the middle
and accommodated horses and wagons in my young days. Later they were graveled, then later paved or
blacktopped. Huey Long "gave" us paved roads and free school textbooks. The favorite "hang-out" down town
was Dick Porter’s drug store.

We shopped at Mr. Horton’s and Grigsby’s, and later at Drewett’s. I think they all went out of business before I
left Louisiana. The Jitney Jungle and A&P came in and that was the end of small grocery stores. Mr. John
Sowers had a good meat-market/grocery just up the street. His daughter June was Edith’s good friend.

In Winnfield we had Cora Sowers’ hat and dress shop for nice ready-mades, and Shaw’s for yard goods. The
corner store was a 5&10 cent store, then a Western Auto. Early on, Uncle Marion Shelton worked at A.T.
Drewitt’s Department Store, and also there was a Givson’s Department Store. At one time we had two movie
houses. Uncle Hassan owned one (or both?) of them.

I don’t remember the house in which I was born; we moved when I was three or four to the 3-bedroom
bungalow on North Boundary Street built by Mr. Averett (not a very good job, as we found out later). After
Grandma Shelton died, we moved next-door to Grandpa’s 2-bedroom bungalow, which had a big screen back
porch. Then off to college and dorms for four years, then teaching and boarding houses for two years, where I
shared one room with two, then one other teachers (in Quitman and Dodson, Louisiana).

Later Mother remodeled our house, but I was married by then, and living in my own home in Bogalusa,

There was a big old house next door to us on North Boundary Street in Winnfield—3 stories, with a big hall
running down the center. There were a couple of big chinaberry trees in the back yard. We played over there,
mostly when the house was vacant, in the yard, and in the house too! The third story was scary. There was a
rope out the window (a sort of fire escape?) and once the Hatcher boy, who was being punished, slid down it.
We saw it all from our house! Other families who lived there were: Bailey—they had a son named Hixon, older
than me; Haglers—they had a son, F.M., who was H.C.’s friend, also daughter Margie, who became "Miss
Louisiana" and daughter, Rupert, my age.

The Neighborhood in Winnfield: On North Boundary Street, we had the big 3-story house on the left, and a tiny
little house on the right, occupied by Mr. Wiggins, the County Agent, then the A.A. Mosses, and Annie Mae
(Edith’s age).

Behind us was grandpa’s house, and across Bevill Street from him was "Grandma" Smith’s house, with her son
Houston next door. Their son, George Roger, was about Rowland’s age. There were huge oaks in front of our
house and around the lot on our right. Grandpa had pecan trees in his front yard. The big house had chinaberry
trees in the back yard and an oak in front. We were two blocks from the main street of town, and the street to

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 22 of 60

town was a boulevard. After I was grown, there were crepe myrtle trees on the "neutral" ground.

In Winnfield the favorite neighbors were "Memaw" Smith, Aunt Edna, Aunt Ruby, and Grandma and Grandpa
Shelton. People in the big house didn’t stay long. Not so favorite from there was a boy named Hixon Bailey,
later another boy whose father whipped him and put him in the third story room (can’t remember his name.)
Later the Hagler family (with grandmother) lived there. F.M. Hagler was H.C’s good friend. Margie and Rupert
H. were older than I, and we didn’t get very friendly.

When I was a child, we had a wood-burning cook stove with hot water reservoir on the side. We had an ice box
that would hold a 50-pound block of ice, barely. We used "sad irons," which were heated on the back of the
stove or in the fireplace. After we got electricity it was wonderful to have an electric iron and a fan, but we used
them carefully since electricity was so expensive.

It was great to get "indoor plumbing" and natural gas at about the same time (mid 1920’s). Then we had a stove,
space heaters, and a hot water tank. We paid for our first refrigerator—$5.00 a month to the local electric
company in early 1930’s. We got our first telephone in the 1920’s.

We had an Edison Victrola (Aunt Ruby’s) with thick records. Cooper gave me our first radio in 1937 (at
Christmas). I left it at home with Grandpa since my roommate at Quitman, Mary Powell, also had a radio there.
Grandpa really enjoyed that radio—listened to the fights (boxing!) and I don’t know what else. We could get a
strong station from Shreveport, also one from Dallas-Fort Worth, and one from St. Louis. Everyone listened to
"Amos ‘n Andy."

I listened to Orson Well’s "War of the Worlds" on Mercury Theater, Sunday evenings. (I knew it was a play,
and wasn’t scared, as many people were.)

We always had a cow and chickens. Sometimes we had more milk and butter than we needed and sold it to the
neighbors. I remember taking a pint of milk every morning to Mrs. Curry, who lived at the end of the block.
One day I dropped the jar and broke it, went crying home! Mother sent me off again with a fresh pint and advise
to be more careful, and not to "cry over spilled milk."

I sometimes spent the night with Mrs. Curry when Mr. Curry was out of town. She would send me home with
exotic powder cans (almost empty), "Mavis," I believe, and empty perfume bottles that still smelled good. Such
wonderful presents!

The neighborhood at 201 N. Boundary and grandpa’s house behind it on Wright Avenue has deteriorated. After
Mother died in 1969, we sold her house after renting it for a while. Then it changed hands several times and
looked terrible. When I was there in 1990 it looked a little better—some city official (Fire Department?) lived
there and parked his car in the front yard. Most of the big oak trees are gone, also the pecan trees in Grandpa’s
front yard. Grandma Smith’s house is wreck; the 3-story house next door is now 2-story; the camellia plants of
1950 vintage are sickly and scrawny. There’s a high fence around the back yard.

My Best Friends

I guess my best friend as a child was cousin Randle Mixon. The Eagles and Mixon kids were one big happy
family in the neighborhood. In early high school, Helen Quirk was my friend, but she moved away to Chicago
and I lost track after several years. Then Juanita Crippen and Nelda Harrell, and our "gang" were together as
friends, really, until I married.

In college, my best friend was Forest Fern Gautier, but we’ve sort of outgrown each other in the past 15 years.
She never married, and had different interests.

I didn’t have many early childhood friends other than cousins. But I had plenty of those! Aunt Mary Elizabeth’s
daughter Ruth Barton was my age, and my country playmate. We played "house." She told me that "babies

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 23 of 60

came from a hollow stump in the woods." I didn’t believe her, but it was not my priority to be concerned about
where babies came from! I spent lots of time reading as a child.

I still keep in touch with Annie May Moss Harrell, Nelda Harrell Fleniken, and occasionally Juanita. Randle
Mixon is dead, but I still get Christmas cards from his wife Loyce.

To be Alone

To be alone, I went to aunt Edna’s, up the street, and read her new magazines. I had a sunny window in the
house to myself. Later, at Grandpa’s house, I’d go tout in the front yard under the pecan trees. At our house,
later I went in the back yard, where we had wooden slat lawn furniture and a swing under a big mimosa tree.
One summer, I remember going next door to Grandma’s and reading aunt Ruby’s complete works of
Shakespeare (1 Volume!) and also "Idylls of the King." Almost put my eyes out!

For Fun…

We made sand castles in the edge of the street after a rain. As soon as it stopped raining, while the sand at the
edge of the street was still damp, we’d make sand castles—whole villages of them, and roads for the toy cars.

Mother didn’t like us to "track in" mud, so we stayed inside while it rained. It usually rained hard in the South,
and we didn’t like to be out in the thunder and lightning. We’d get under a quilt and play "house" and hide from
the lightning.

We played ball games in the street beside our house. Later we had a badminton court in our back yard. We had
swings, jump ropes, and skates. Mostly I read, often times in a lawn chair out in the yard. As a teenager, I would
walk to the school yard and play on the "big swings."

We went to church outings together. Once we painted our house, with Mother’s help and cousin Randle
Mixon’s (he was a year older than me.)

We went to Juanita’s or Nelda’s or my house and danced or played card games (about a dozen of us.) We went
to all of the performances—plays, recitals, graduations—at the schools. We went to all of the school sports
games, rallies, track meets, etc. In the summer we went camping or sewed our clothes for the fall school year.
Mother and the neighbors always made at least one new quilt each summer.

When I was a kid we didn’t have many card games. "Face Cards" were "sinful," and so we had Rook cards, all
numbers. I don’t remember playing "Rook" though. It was "Old Maid," "Go Fish," and "rummy." I learned to
play auction bridge in college, but thought it was a waste of time. In the early 1940’s Cooper and I tried to learn
contract bridge "from a book," but I was not good at it, so we dropped that idea.

Neighbors got together for coffee mornings or afternoons. We listened to radio a lot in the mid 1930’s. On
Sunday we went to church and BYPU, also to revival meetings in the summer.

I was two years ahead of Edith in school, and we had different friends. We played "dolls" and "school," had
Mixon cousins nearby to play "tag" and "hide and seek" with. H.C. and Rowland and friends built a canoe in
Grandpa’s back yard. They were a terrible tease about my boyfriends. They also teased me with a "June Bug"
tied on a string. I was afraid of buzzing bugs!

We usually went "barefoot" all summer long. Even Mother wore just slippers at home—no hose or socks with
them. When I was about ten or eleven years old, I began to "grow," and was embarrassed to go to town barefoot
after that. I can remember fastening shoes with a button hook when I was six - seven - eight—"high tops" with
maybe six to ten buttons on them! When I started teaching, I had to buy a pair of "Old Ladies’ (oxford)" shoes
because of an outbreak of Plantar’s warts on my foot. I had been wearing too-narrow shoes in college—size 6
AAA. I now wear an 8 ½ A or medium.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 24 of 60


I lived through the depression as a teenager. Mother was teaching, got paid with "scrip." Grandpa was janitor at
the court house. We had a big garden, cows and chickens, so we fared better than a lot of people. I didn’t really
realize we were "poor." Everybody else was, too.

We earned very little money as children, and got only small amounts as allowance. Before my daddy died, we
got a 50-cent piece on Saturdays, which Edith put in her "elephant bank" and I put in my "donkey bank." It was
periodically deposited in our savings accounts.

In high school I got a summer job for a few weeks in the School Board office, bringing a school census up to
date. I spent the money on clothes!

After my father died, we had very little money. School teachers were paid only nine months of the year. I sent
off for a greeting card kit and went door-to-door selling the boxes. Some people gave me more money than the
asking price. I didn’t realize that they were just being kind, or "charitable." But Mother didn’t like the idea; so
when my supply was sold, I didn’t do that any more.

I can’t remember that we had lemonade stands very often. As they got old enough, my brothers had paper
routes, and "worked for" Uncle Hasson.

But we were busy: canning and working in the garden, picking fruit (some of it wild—blackberries and
crabapples), sewing, making quilts, cooking, preserving, and all the preparation that went along with that.

The tooth fairy left a dime, which was lots of money. We sometimes tied a string on to the tooth, then to a door
knob, and slammed the door, to pull the tooth. Mostly Mother or Daddy worked the tooth loose.


I was enamored of all the Prince Charmings and beautiful maidens in the fairy stories. Roy Rogers and Dale
Evans were my movie favorites, also Mary Pickford—she had curls like mine. My favorite president was FDR.
Shirley Temple and Freddie Bartholomew were favorite child actors.

Food, Snacks, Nibble, Nibble, Yum, Yum!

Breakfast was corn-flakes, milk, biscuits and butter and jam or fig preserves. Sometimes bacon or ham and
eggs—and sometimes pancakes (later waffles). When Edith and I had a (rare) slumber party, Mother cooked
fried chicken and biscuits for us. I could make biscuits and corn bread by the time I was eight or nine.

Lunch was vegetables and corn bread, home canned fruit (later sandwiches—not a lot of meat.) The big meal
was at noon. Supper might be left-overs, eggs (omelet), grits with "raised" gravy or ham. Sunday dinner was
fried chicken, rice or potatoes, and vegetables. And ice cream, pie or cake.

Baby Ruth and Milky Way were my favorite candy bars, also Hershey’s plain and almond bars. I remember
getting a big Nehi soda at Uncle Josh’s country store (Strawberry) for 5 cents. In college, it was Dr. Pepper. In
high school, it was root beer, some of which we made at home from tablets. My favorite drugstore drink was a
big frozen chocolate malt—for 5 cents. Kool-Aid became popular before I graduated from high school.


We helped around the house: fed the chickens, brought in eggs, brought in wood for fireplace and cook stove,
worked in the garden, made ice-cream on Sunday afternoons. My sister Edith and I played with dolls and paper
dolls, played with wagons or roller skates, or jump-rope, played "house" in the yard, or "school" on the front

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 25 of 60

steps. When I was a teenager, I played the piano--a lot by ear--in the evenings while the family sat on the front


I remember "cold" bed-times when we would take a warm "sad iron" wrapped in a towel to bed with us to help
get it warm. We would stand in front of the fireplace and warm our back-sides till the flannel gown was almost
scorching, then run quickly to bed and snuggle into the feather bed. I slept with my sister Edith. We shared a
room right up to the time we went off to college. Mother read to us, and Mother and Daddy both sang to us, but
I don’t think it was at bedtime. "Mother Goose" and Hurlbert’s Bible Stories were by favorites, also fairy stories
like "The Princess and the Pea."

When we were small, all four of us slept in the same room (back room with two double beds). Mother and
Daddy slept in the big middle room, and we rented out the front bedroom, first to a cousin who was just married
(Porter’s), then to Railroad men who came in late and left early, leaving 50 cents on the dresser. Then later to
two "telephone girls" (Mae Boyett and Floy Wyatt) who also had "kitchen privileges." After I was in high
school, I shared the front room with Edith. At Grandpa’s house, we slept on the screened back porch—all four
of us. The boys sometimes slept on the spare (Grandma’s) bed in Grandpa’s room.


Saturdays were cleaning days after Mother went back to work—house, clothes, yard! Sundays were for Sunday
School and Church, maybe a drive in the country to see kin-folks after noon dinner. Sometimes country kinfolks
visited us on Saturday when they came to town to get supplies. Mother always cooked extra food on that day,
especially after we moved into Grandpa’s house.

I remember one Sunday when I was six or seven, when H.C. followed us up the hill toward the Methodist
Church. He didn’t have a stitch of clothes on, but he was well dusted with our talcum powder. He was wearing
Daddy’s hat.

Going to church and Sunday School was a regular part of every week. I joined the Baptist Church in Winnfield
when I was eight or nine (the summer after Daddy died.) I went to Vacation Bible School and Sunbeams, and
Girls’ Auxiliary, but never to the summer camps at Olla. That cost extra money, which we didn’t have. Edith
got to go to camp at Mandeville one year. That was exciting. When I was in high school, I sang in the choir at
church (alto). Olive Ann Kidd, my Latin (and voice) teacher, was the choir directory. I always sat next to old
Mrs. Moseley, who had a booming alto voice.

When grandpa went to the country for the weekend, I would invite my high school gang over to dance, and
Mother would make a freezer of home-made ice-cream or sherbet, with Edith’s and the boys’ help. We never
told Grandpa about those dances (used Juanita Crippen’s Victrola and records.) But he probably wondered why
the varnish was mostly gone off the floor!

We went to the circus when it came to town, which was not ever year. I don’t remember much about it. I
remember seeing a play at a "Chatauqua" in a tent once near Winnfield. I was quite impressed.

I’ve always liked movies. We went to Saturday Matinees (as a child), then, as a teen, I went to Sunday
Matinees, though they were considered "sinful." We always got out in time to go to BYPU and church that

My favorite actors were Tom Mix, Gary Cooper, Jeanette MacDonald, Claudette Colbert, Shirley Temple (later
on, John Wayne, Sean Connery, Judy Garland, Groucho Marx). I didn’t like Elvis Presley or Frank Sinatra.

We didn’t have much money for carnivals, but I remember riding the Ferris Wheel in Winnfield, Baton Rouge,
Bogalusa, Portland, Oregon, and Vancouver Washington. Also at Disneyland after daughter Edith lived in

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 26 of 60



Mother always made a bottle of home-made blackberry or wild grape wine to use on the Christmas fruitcakes.
Here’s the recipe.

              Set the berries covered with water, in a large crock for 3 days to ferment. Strain off the juice. In a
              large container, place an egg (in the shell) in the juice. Add sugar until the egg floats to the top.
              Remove egg. Stir until dissolved. Put in bottles, cover tightly with cheesecloth. Change cloth as the
              juice "sorks" (sediment, etc. rises to the top). "Top-off" the bottle as needed with extra juice. After
              21 days, taste and then cork tightly. Store in a safe place till Thanksgiving and then start
              "mellowing " the fruitcakes.

One Christmas, Mother said she was going to give everyone a doll. Then she proceeded to make a doll out of
the wrappings for every package, whether there was a doll inside or not. For our tree, we could harvest a wild
holly with berries sometimes.

Mama, Grandpa, and Aunt Ruby kept us believing in Santa until we were seven or eight. Aunt Edna and her
kids told us otherwise. Grandma would scratch on the outside of the window and we were sure Santa was out
there watching us to see if we were good.

In Louisiana we sometimes got firecrackers in our stockings for Christmas, also "Sparklers." We’d save some of
them for New Year’s Eve. But we’d shoot off some (rockets) early on Christmas Day.

Out "extended family" ate together over the holidays. For instance: Christmas at our house, Thanksgiving at
Grandma Shelton’s, and New Years’ at Aunt Edna’s. We had baked hen, baked fresh ham, the best cornbread
dressing, sweet potatoes, all kinds of vegetables, waldorf salad, pies, cakes, cranberry sauce, pickles (home
made—both beets and cucumbers). The grown ups sat at the "first tables," then the kids ate later at the second or
third table!

I don’t remember that we did anything special on Memorial Day. As I remember it, Memorial Day was a
"Yankee" holiday. Also, Vicksburg didn’t celebrate the Fourth of July because that was the day Vicksburg fell
to General Sherman during the Civil War. Later on, Sherman became president of L.S.U. for a while, so I guess
the South forgave him.

In Winnfield on July Fourth we had family picnics and fish-fry’s, sometimes with Aunt Edna’s family,
sometimes also with Uncle Josh’s boys (Cousin Ivy, Vester, and Eugene).

We didn’t do much trick-or-treating when I was young. The big boys thought it was great sport to turn over the
"out houses" (toilets). As a teenager, I went to parties, often at the church (kept us out of trouble)!

We celebrated Easter when I was young. Everyone got new clothes and shoes and a new hat! And we went on
Easter Egg Hunts, in our own yard, and also at bigger ones at school or church. Later I had fun making Easter
eggs for my kids, and also letting them help dye and decorate them.


Special family outings were the camping trips, which bring back fond memories. We kids would make play
houses near the tent by pinning large leaves together with thorns or twigs. Then we’d make a stage and put on a
play for the grown-ups. Our best camping spot was Trout Creek at White Sulpher Springs. Next was Sabine,
where there was a "swimming hole" too.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                  Page 27 of 60

One summer we went to Baton Rouge to see aunt Edna’s family. Uncle Clarence was working for the State at
the Angola Prison Receiving Station. They had a lot of "trusties" working for them in their house.

Our daddy took us to the cedar creek "Natatorium" also to Magnolia Park to the swimming pools. Mostly we
swam in the creeks—Trout Creek at White Sulphur Springs, and Sabine Bayou at the "Salt Works."

Once I was in a boat with Randle Mixon and all the other kids at Trout Creek. I jumped out to "swim" to shore.
It was over my head, and I mostly waded to shallow water. But I guess I really learned to swim in deep water

Our Sunday drives were to the country to see kinfolks.

We had a T-model Ford when Daddy died. But Mother was not a good driver; so she sold it to some cousins.
Grandpa had a T-Model too. He turned it over, going to Sardis, and ruined the top, but otherwise didn’t hurt it or
himself. After that, he drove it only in good weather.

Aunt Edna and Uncle Clarence had a "box car" Dodge. We went to Baton Rouge with them in it when I was
about ten or eleven years old—an all day trip. Aunt Ruby and Uncle Hassan had a Chrysler with a rumble seat.

Gasoline was 11 - 15 cents a gallon. (Cooper’s first new car, a Ford, cost $700.00.)

I went back to Charleston South Carolina with Aunt Grace and Uncle Riley and "Little Marion" when I was
eleven years old. They took me to the ocean beaches and on "company trips" with Uncle Riley. Aunt Grace
showed me a lot of historical places, which I didn’t appreciate at the time. I stayed about a month, then rode the
train home. (I ran out of money and ate peanuts for my dinner the last day on the train.) Grandpa and Ivy met
me in the T-Model at Ruston and brought me home.


I was Valedictorian of my Grammar School seventh grade class—had a white organdy dress. Mother painted a
big rose on the skirt. I gave a little speech at the "graduation" program and Aunt Ruby gave me a wrist-watch,
with leather band, as a special gift.

I was Valedictorian of my high school class and won a scholarship to Louisiana State University. Mother gave
me Daddy’s stick-pin diamond, set in a ring for my present.

I won other scholarships, which I didn’t use, and I also got medals at the state and regional rallies. I got a silver
in general science, a bronze in home economics at Baton Rouge.

I sang in quartets, and we got a bronze medal at Louisiana College. I went to Natchitoches for rallies too, and
won, but I forget what.

Childhood Fears!

             The "Boogie Man"

             Any stranger who came to the door!

             Not making a good grade at school.

             Riding in the T-Model with Mother driving

             That I would have to go live in an orphan’s home after my father died. We all tried to be good

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                 1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 28 of 60

            children so that our mother would "make it."

As a small child, I thought the "boogie man" lived under my bed at night. Once we were in bed, we never got
out until morning! When we went camping, we were always in fear of being eaten up by the wild "vermins" in
the woods.

When I was a child, we were fearful of strangers, and of most of our parents’ adult friends. An old Mexican man
came up the sidewalk every day, with a box on his back, calling, "Hey, hot tamales," and we would hide and
peep out at him. Somehow he was associated with "gypsies," who would "take us off." We were afraid of
"tramps," men who begged for food or offered to cut wood or something for a hand-out. Sometimes Mother fed
them, sometimes not. There seemed to be a lot of them in the late 20’s.

Magic and Myths

I wasn’t exposed to much "magic," nor was I very superstitious. I was fascinated with books and literature, like
to write, but it was mostly letters. I wrote a few assigned" stories in school, but didn’t not keep any of them.

I’d cross my fingers to keep something bad from happening.

Myths I was told:

            The stork brings babies.

            If you swallow a watermelon seed, it will grow in your stomach

            Don’t step on the cracks of the sidewalks. That’s bad luck.

            Santa Claus peeped through the windows before Christmas to see whether you were being good.
            (This was accompanied by noises and tapping by Grandpa or Daddy or Mama, on occasion.)

My Earliest Memories

I remember a "tea party" on the sidewalk at the house where I was born, just before we moved to our house on
North Boundary Street. I remember when H.C. was born in 1921 (I was four). Mother had a nurse-midwife
helping her—"Miss Sally Goodwin." I remember my Daddy holding me on the podium at Singing Conventions,
and I would sing "Love Lifted Me."

My Fondest Memories

My fondest memory is playing with my cousins and neighbors along Bevill Street. Then, as I grew older, being
a part of the high school "gang" with Juanita, Nelda, June Davis, Lucille McKinney, Murl Sikes, and our "boy
friends"—Randle, Harwell Allen, Poole Rogers, Brantley Cagle, Billie Sowers, Herman McKinney, Pinkie
Minor, and Maxwell Glen.

Part III. Branching
Branch means to put forth branches or to spring out (as from a main stem). Sometimes it means to extend
activities or to ornament with designs of branches.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                   Page 29 of 60

             "I remember the time we would stop by Mr. Katz’s house on the way from somewhere (it was
             always on the way from somewhere—never a destination). Mr. Katz had this tremendous yard (20
             to 30 acres) full of camellias and they were always in bloom, but then we never stopped if they
             weren’t in bloom.

             "We always took the same route through the yard and at the end of the tour was this garden with a
             pond. Next to the pond was this concrete state of a small boy peeing into the pond. I always looked
             forward to that part of the tour because I thought it was very risqué."

                                                                                                          Fleet C.
                                                                                                          Ratliff, 1997

I’ll be eternally grateful for my education, formal through college, but
continuing all through my life because I am a curious person and want to
Grade School

I learned to read before I went to school. We had some first-grade readers in our bookcase, and I found them at
about age five. (Whose were they? We didn’t have a lot of books then.) Mother must have helped me, since I
was curious about the words. I don’t think I wrote any more than my name "OLIVIA" until after I started to
school. When I learned the "Palmer Method," I wrote it in script.

Getting ready for school was a rush! We laid out our clothes and books the night before. We had to walk a mile
to school, but that was normal. We even walked home for lunch most of the time. The only time we walked
slowly was after school.

First grade classroom was in the basement. The furnace room was in the middle, and a hall went around it. On
the south side were three or four classrooms. On the north side (front of the building) were the restrooms and
other storage, I think. Mrs. McCook was my teacher. A Mrs. Coleman also taught down there, and a Mrs.
Brumfield taught "high-first." Her husband was the postmaster, and they had a son, Andrew, in my class.

I still had long curls that first year of school: I was the only one with long hair. I think I got it cut at the end of
the year. Mother curled it so carefully, but the barber combed it out before he cut it. I took an oval candy box to
the barber to put the curls in, so that I could keep them. Mother was so disappointed that it was just a mass of
hair—still a bit curly, though.

I already knew how to read when I started to school. I liked the "Palmer Method" writing classes all of the
00000’s and IIIII’s!

Well, Palmer writing gave way to manuscript printing. Arithmetic became the new math, and now the kids do
most of both on computers or calculators. We had a lot of "Language"—grammar, punctuation, and parts of
speech. I loved to "diagram" sentences. There was a lot of geography and maps. Because I skipped the "low
fifth," I never did learn much about South America. I loved the silent reading classes after lunch, when the
readers were full of good stories.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                  1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 30 of 60

Grade school teachers: Mrs. McCook (Ruby Hanks), first grade; Mrs. Brumfield, high first; Mrs. Payne, high
second (skipped low second); Miss Swanson, Mrs. Brumfield, second or third; Mrs. Mixon (Aunt Edna), third,
Irene Brewer, fourth (she was later Mrs. Garrett); fifth (skipped low fifth) was Mrs. Kornegay; sixty; Elizabeth
Long; seventh, Ione Franklin (Moseley).

Mrs. Brumfield was probably the weakest. Mrs. Payne the hardest. I liked Mrs. McCook best.

The grammar school had big swings that would go really high, a sort of merry-go-round that we pushed with our
feet, and a long sidewalk where we played "jacks." There was open space for jump ropes and lots of "circle"
games. We had recess morning and afternoon, as well as a lunch hour.

I misspelled my first word in second grade—"February!" I had to stay in at recess and write in 25 times! I cried
and cried!

I made the honor roll regularly. I liked school. I won second place in a city-wide spelling bee. The word I
missed: zinnias. I had no idea what it was—spelled it "zenius." Mrs. Zelma Frazier was the one who called out
the words. The contest was held in the court house in the court room. I think I was about in the sixth grade at the

I loved to be in plays or programs at school. In the first one I remember, I was "Mistress Mary" and had a many-
layered tulle skirt of rainbow colors. My "maids in a row" had single color tulle skirts. Mother told of my being
in a "Tom Thumb Wedding" when I was three. The groom was sick with scarlet fever, and exposed the whole
cast. I caught it and was very sick. It crossed my right eye, and I wore glasses all my life from age six.

When I was in fourth grade I had a crush on a boy in my class, Gordon Strebeck. He was the handsomest boy in
the class and he never knew I existed. Funny, now that I think of it, Cooper looked a lot like him when I first
met him.

Some of my first-grade classmates were at my 50th anniversary reunion in 1993: Marie Durham, Jeanette
Holmes, Elaine Smith. Lynnwood Mixon started with me, also Charles Hooper Smith, Ben Killen, Jeanette
Bethea, Alvin Dickerson, Juanita Crippen. I was out of my age bracket after I skipped a grade.

                                   High School

                                   I went to the Winnfield High School. There was a separate high school for
                                   Negroes—we were segregated in those days. It was a small school by today’s
                                   standards. My graduating class had about 60 people in it. I knew everyone in
                                   my class by name and was friends with about half of them.

                                   I liked all of my teachers. Inez Odom (English) was the best. Olive Ann Kidd
                                   (English and Latin) was the prettiest. Mrs. Frazier was a good history teacher.
                                   Maude Hopper (Fletcher) was an easy home economics teacher. George Bell
                                   Payne (math) was "absent minded." Eula Brian was a great algebra and
                                   geometry teacher. Jessie Clyde Perdue was a so-so English teacher. They
                                   probably thought I was too studious. I didn’t have any social interests until
                                   my senior year. I didn’t give my teachers any trouble.

                                   My favorite subject: English. Least favorite: typing and history. I think I
                                   disliked history because of the way it was taught. We had to keep a notebook
                                   of all the material Mrs. Frazier wrote on the blackboards. And she filled the
                                   boards, front and side of the room, every few days. We’d spend the whole
                                   period copying as fast as we could. Typing was repetitious. I never could get
                                   much speed.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 31 of 60

                                   I was one of a few people who wore glasses all through school. I couldn’t see
the baseball or softball well enough to hit it. I was in the "pep squad," which was loosely organized. We wore
red sweaters and white skirts and sat together in the bleachers at the football games. I was in the glee club and
sang in the girls’ and mixed quartets during junior and senior years.

Did I fit in? I was too busy making good grades early on in High School. My best friend was Helen Quirk. Then
she moved away and I became a part of Juanita Crippen’s "gang." We called ourselves the "Five Fannies" (after
five people named Fannie, some old, some young.)

Some people were jealous because I was "so smart." But that was "my thing." I wanted to be the best.

The Five Fannies:

             Junita Crippen Lasyone

             Nelda Harrel Fleniken

             Murl Sikes

             Olivia Eagles Ratliff

             June Davis Shell

We went around together on weekends to each others’ homes, to Dick Porter’s drug store (the "snooty" kids in
town went to the Rexall Drug Store—Mack Branch’s.) We talked about "boys," each other, the "snooty" girls—
whose families were mostly more affluent—and movies and movie stars.

A special project I remember working on in high school English (eighth grade?) was a poster I made. Scene: a
courtroom with judge saying, "Guilty"—the title of the poster—and all these little people saying the wrong
grammar in little word balloons.

I remember trying out home economics class recipes at home and taking them down the street to my teacher,
Maude Hopper Fletcher.

I never got in trouble in high school. I take that back. One time the principal, H.O. "Battle Axle" Schwartz
caught me talking on the stairs between classes. We were supposed to be absolutely silent, and I said "Excuse
me" to someone I bumped into. I had to stay after school in Study Hall for half an hour!

I didn’t go on "dates" until my senior year, when I was 15. Even so, it was, like, sitting together at church or at a
school play or recital. I had a few "movie dates." But mostly we went as a group to someone’s home—the girls
would go together and the boys would go together. Then maybe a boy would ask to walk home with her
afterward. Very few had use of a car. Poole Rogers had a car and would drive everyone home who needed a
ride—me last, if I was his "date." We had refreshments at our parties and seldom stopped off at the drug store
for a soda. Nobody had any money!

My first date? I went to a play at the high school with my family. Poole Rogers asked me to ride home with him
(he had his family’s car.) We stopped at the drug store for a cold drink—a Dr. Pepper. He gave me a piece of
gum and I kept the wrapper for my scrap book!

I had a crush on Brantley Cagle in high school because was the "best dancer" in our gang. I, maybe, had one or
two "dates" with him. He wasn’t going "steady" with anyone. I was "paired off" with Poole Rogers in my senior
high school hear. So I guess he was my "steady."

I may have broken Poole Roger’s heart. Juanita thought so, and wrote me a terrible letter (for him?) after we

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                            Page 32 of 60

broke up. After I met Cooper, I wasn’t really interested in any alliances with other boys.

I think my first kiss, much later, was sorta on my cheek. (I didn’t like him that much!)

I was valedictorian of my senior class and won the scholarship (4 years’ tuition) to L.S.U. My proudest moment
was when I learned that I had won over Bill Presley, Maxwell Glenn, Ruth Russell, and I can’t remember who
else was in the room where we were working out our 4-year averages.

It would have been nice if my father had been around to see me graduate.

It would have been nice if I had been more social, but I really was pretty young and innocent and immature until
my senior year. But so were the rest of us. We were small-town kids and didn’t know much about "the world out

My fondest memory from my teenage years: The "fun" get-togethers of our little gang on Saturday nights and
Sunday afternoons. The cruisin’ around in Juanita’s and Pool’s cars.


                                    Because my mother was a teacher, I think I always wanted to be like her. In
                                    high school I was greatly influenced by Olive Ann Kidd, who taught
                                    English and Latin (also taught me voice lessons privately), and Inez Odom,
                                    who taught English grammar. So when I went to college, I enrolled in
                                    teacher’s college with English and Latin as my majors. I ended up with
                                    minors in history, music, and physical education(!) as well.

                                    Had I not gone to college, I’d have probably taken a business course, or
                                    married—but I wouldn’t have chosen that kind of life of my own accord.
                                    Had my father lived, I might have gone to Centenary College in Shreveport,
                                    Louisiana. It was a Methodist school. But Mother didn’t want me to even
                                    think about going to Louisiana College in Pineville, a Baptist school. She
                                    wanted me to go to The University.

                                     I didn’t take part in many
                                     extra cirricular activities in
                                     college—couldn’t afford
                                     them. But my book of student
body tickets was well-used. We went to every musical, dramatic,
political, or sports event on campus. After I began dating Cooper,
I went on one of the "Football Specials" to Nashville Tennessee
and also he drove his car to a New Orleans (Thanksgiving game
with Tulane. His brothers went with us, from Slidell.

Grandpa Shelton "baled me out" several times when I needed
tuition money to go to L.S.U.

Robert Penn Warren was one of my English professors at L.S.U.
He was a part of that group of young writers who wrote for the
"Southern Review," a literary magazine of note in the 30’s. Later
he wrote "All the King’s Men"—based on the life of Huey P.
Long. L.S.U. couldn’t keep him, though. He went on to Eastern
schools and fame as an author and poet. He had a glass eye that
sometimes "wandered" as he lectured. (Or was that his good

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...           1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 33 of 60

I kept a diary (five years) in late high school and college. It was strictly "teenage," gushing fantasy. Once H.C.
and Rowland read parts of it (when I was falling in love with Cooper) and teased me about it. I got mad and
burned the diary and never kept one afterwards, except to keep records of things that were happening, and the
cost and date of major purchases. Lately, I’ve been keeping a travel diary, record of the trips I’ve taken.

H.C. and Rowland never told any of us that they "carried a gun" while working nights for the Baton Rouge
Water Works, while they were at L.S.U. I was shocked when they told it after Mother died (October 12, 1969).

The fondest memories from my teenage years in college: The full busy life on campus and in classes. The times
with Cooper and Forest Fern, and Edith, and Francis Ratliff. After all, I was a "teenager" all through college—
was 19 ½ when I graduated!

I taught two years before I married, then no more, except later on I taught
Sunday School in Camas. The best job I ever had was taking care of my
I taught two years before I married, then no more, except later on I taught Sunday School in Camas. I taught
school in Quitman Louisiana, a "bend in the road" town between Jonesboro and Ruston in North Louisiana. I
was paid $700.00 a year (for 10 months), which was more than Mother was making in Winfield (she didn’t have
her degree at that time). Mr. Webb Swanner was the principal, and he was a wimp. I taught seventh grade and
high school history. Mr. Swanner kept my seventh graders while I went downstairs and taught history to the
high-schoolers. My second job was English and Library at Dodson. H.R. Sylvest ("Hezzie") was a good, caring
principal, who stood by his teachers. We introduced "team teaching" to the school. He had a daughter named
Gwendolyn ("Gwen") and she was smart. His younger son was spoiled rotten.

In Quitman I lived in a house full of teachers—five, I think, or six. Mary Powell from Winnfield was one
roommate, and Alice Fallon was the other. Mary taught home economics, and Alice taught first and second
grades. Our landlord had two daughters who rode to Louisiana Tech on the bus each day. The younger girl,
Johnnie, was in my seventh grade class. I went to Winnfield on the weekends on the "Tech Bus" in order to
wash my clothes, my hair, and myself in a bathtub. We had only a wash basin and outdoor privy in Quitman.
But our landlady was a good cook! We walked home four or five blocks for lunch.

I guess the worst place I ever lived was in Quitman. I can’t remember the names of the people we boarded with,
but six teachers were there in two rooms. The landlady was a good cook, but we didn’t have any of the
"comforts of home."

In Dodson, I roomed with Lydia Thornton, fourth grade teacher, who was also from Winnfield, a year or two
older than I. We walked two or three blocks from home to school, went home for lunch to Mrs. Nicholson’s
good "boarding house" cooking. Two other teachers also lived there. Mary Adair Nicholson was in my class, a
cute little blond, but not very smart. Her older sister, Lillian, was married and lived elsewhere.

In Dodson, I would sit in the back of the room-library, working on library chores while Mr. Sylvest taught tenth-
eleventh grade history. If he was giving a test, I would help monitor the class. Then, for the second hour I would
teach English grammar and composition while he sat in the back or went elsewhere on his principal duties.
Often-times, the compositions had something to do with the history lessons—or he would assign work in his
class that I would grade on its grammar merits, sentence structure, or paragraph organization, etc. It was fun.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 34 of 60

Cooper considered my teacher training equivalent to a huge insurance policy: if something had happened to
him, I could have taken care of myself.

I hoped to "pay back" to my mother some of the cost of my education. I ended up sending a few dollars to Edith
and H.C. at L.S.U. before I married; and that was it. At least I earned my own way for those two years before I

I’ve made contributions to the L.S.U. Alumni Fund every year since it was started. I didn’t pay my mother back,
but someone has been helped in education, at least.

The first thing I ever bought with my own money was a good suitcase. I went through college using my
mother’s big trunk, shipped each year to Baton Rouge by Railway Express, and my daddy’s old leather suitcase
which had held his Shriner’s uniform and feather-plumed hat. Plus a couple of "cardboard" overnight cases.
When I got my first month’s pay as a teacher, I bought a nice big black suitcase.

The greatest challenges in my work came in my volunteer work—serving on the Board of Camp Fire Girls in
Bogalusa, organizing the Camellia shows in Bogalusa and Franklinton. I considered it a great reward when the
Bogalusa Daily News used my copy, verbatim, of the big camellia show put on by the Methodist Ladies. It was
a whole page, counting the pictures they took!

The best job I ever had was taking care of my family. Looking back, I’d say that the first year of teaching, at
Quitman, Louisiana, was the worst, though it wasn’t so bad.

                                       My first love was Cooper, and I married him five
                                       and a half years after I met him!
                                       The best year of my life was the year after I got married. The worst was
                                       the year Cooper was sick and died.

                                       I met Cooper on a blind date at L.S.U. He roomed with Red McFerrin,
                                       who was dating my roommate Forest Fern Gautier. When Cooper spilled
                                       ink on a mechanical drawing assignment, he "gave up," and asked Red to
                                       see if he could get him a date. Forest Fern asked me, and we "double
                                       dated"—went to the movies. We rode the bus to downtown Baton Rouge,
                                       and became acquainted—discovered we had similar backgrounds.

                                       That was on a Friday, and he asked me out again on Sunday—the movies
                                       again. This was in March 1934, and we saw each other almost every
                                       weekend for the rest of the school year. I "stayed on" for his graduation in
                                       June, though I could have gone home a week earlier.

                                        Our "dates" were never anything fancy—movies, lunch or dinner together
                                        (we went Dutch; neither of us had much money), walks around the
campus, ending up with a cup of coffee just back of the dormitory ("Tiger Town). Once we bought ice cream
and took it to the levee of the Mississippi River. Forest Fern and Red were with us and Cooper had brought
strawberries from home. We had some great sundaes! Once we "snuck in" and went to the top of the Campanile.
We went to all the campus activities together—ball games, theater, opera, etc.

Cooper was good-looking, smart, interesting to talk to. Both of us had parents in the teaching profession. Both

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 35 of 60

had been valedictorians of our high school classes. Both of our fathers had been involved in Louisiana politics—
had worked as regional campaign managers for Huey P. Long. We liked to walk, to ride bicycles together, on
and off campus. And Cooper and my mother liked each other from the beginning!

I treasured the first Valentine Cooper gave me—must must have been 1935. We had dated about a year, and it
was a fancy valentine with the most romantic verse on it. He signed it, "Yours, Cooper." He signed all of his
letters to me that way—there weren’t many of them—and I still have them, somewhere among my keepsakes.

Prohibition was just going out when I went to college. Cooper introduced me to 3.2 beer. (We couldn’t afford to
buy more than one glass!) One time, at a party at Winston Genius’s house, I drank too much orange juice and
gin, and passed out. Winston’s mother "sobered me up" and Cooper got me back to the dorm. I learned quickly
that drinking heavily was not for me!

The best Christmas present I ever received was my engagement ring! (1938) Cooper showed it to Mother first
and "got her approval." The year before, he had given me a radio, and all of my family enjoyed that, especially
Grandpa Shelton.

                                                           After I had taught two years (and Cooper had been
                                                           working three years), he bought a house in
                                                           Bogalusa, Summer of 1939. My contract for another
                                                           year of teaching was up for signing, and I called him
                                                           up long distance and told him I didn’t want to teach
                                                           another year. So I guess I "proposed." He had given
                                                           me my engagement ring the previous Christmas. So
                                                           I knew we were to be married soon. Then we made
                                                           our plans to be married over the Labor Day holiday.

                                                             I was married by
                                                             the Reverend H.H.
                                                             McBride on
                                                             September 3, 1939
                                                             in my home in
Winnfield, in the living room in front of the fireplace. Only family and a few
friends were there. Margie Cagle from Dodson played the Wedding March and
"Always" (our song!) on the piano. She and her boyfriend Anon Day signed
our marriage certificate. Juanita Crippen and Nelda Harrell were there, also
Violet Gates, June Sowers, Grandma Smith, Mother, Edith, H.C., Rowland,
Aunt Ruby, and Uncle Hassan (and Annie Mae Moss?). Aunt Ruby made the
tiered cake and decorated the table with Rosa de Montana blossoms (vines).
My dress was lace-trimmed teal blue crepe, and my corsage was white gladioli.
My accessories were black. It was also my traveling dress.

After the wedding and reception, we left in Cooper’s 1933 "Airflow" Chrysler
for Baton Rouge. Everyone threw rice at us. We kept finding it in the car
weeks later. First night was in the Heidelberg Hotel. We went to the lobby that
night and learned that England had declared war on Hitler. (Cooper’s joke
about the date, thereafter: "They got their war over, but we’ve been fighting
ever since"—which wasn’t really true: we had very few fights.)

Next day we went to Slidell to see his family, then a week in New Orleans at the Roosevelt Hotel, buying
furniture, etc. for our house in Bogalusa.

                                                For a long time I tried to make my fruit cake for Christmas at
                                                thanksgiving time, but finally gave in and bought them from

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                   Page 36 of 60

                                               Georgia or Texas. For my first Thanksgiving after I was
married, we had Cooper’s mother and Francis, and Mr. And Mrs. C.J. Mayeaux as guests. I served oyster soup
(!) and we had a turkey (which we bought "live") and Cooper had to help me kill it! I think I served asparagus
salad (canned asparagus). Had to show off my new dishes and silver.

The afternoon of December 7, 1941 was a lazy Sunday afternoon. Cooper and I were at home with Fleet, just
two months old. Mrs. Lewis called us up, asked if we were listening to the radio, told us Pearl Harbor had been
bombed. We knew we were at war then.

In the early 1940’s Cooper tried to join the Navy as a Lieutenant. He went to New Orleans, made the
applications, etc. and then Gaylord Container wouldn’t release him. He was running the chemical end of the
bleach plant, which was making "gun cotton" for the war effort. The only good thing about this effort: Cooper
got his "secondary" birth certificate with affidavits, etc. The state of Louisiana didn’t issue birth certificates in
1911 when he was born. I sent for a copy of mine at the same time.

Food and gas rationing during World war II was mostly tedious. But we swapped sugar coupons for coffee
coupons with neighbors who didn’t drink coffee. Cooper rode a bicycle to work and we saved gas coupons in
order to go to Winnfield. We rode the train to Slidell and New Orleans. I even rode the train once from
Winnfield to New Orleans (with Fleet) and Cooper met me there. The soldiers on the crowded train made room
for us on a seat.

It was a revelation when we learned of the bombing of Hiroshima. We then knew what Rowland had been
involved in so secretly during the war.

I didn’t care for Douglas MacArthur’s high-handed posturing during the signing of "surrender" with the
Japanese, nor with his attitude toward President Truman. Truman was my down-to-earth type of hero. But FDR
was my absolute "tops" hero.

The biggest adjustment I faced in getting married was running my own home and being my own boss. Another
big adjustment came when we moved from the South to the Northwest.

Some of the best meals I ever ate were in New Orleans when Cooper and some "business friend" were there.
Commander’s Palace was our favorite restaurant. Once we ate snails as an appetizer. That’s an expensive way to
get a tiny bit of protein!

Cooper had a "good" job at the Bogalusa Paper Company, and had bought a "company house"—left over from
the saw-mill days when the Great Southern Lumber Company owned the town. His house payments were $29 a
month on a $2900 total cost. When we married, it was my job to pay the bills and keep the checkbook balanced.
We tried to keep $50 in the account as our "emergency fund." Cooper got a "Christmas bonus" each year, which
was like an enforced savings account. We used it for the "extras."

Our First Home

                                                             Our first home, at 409 Georgia Avenue in Bogalusa,
                                                             was on a corner lot, across the street from the Pine
                                                             Tree Inn. It was about 40 X 40 feet, had a long front
                                                             porch which we later glassed in. Originally we had
                                                             two bedrooms and a sleeping porch, living, dining,
                                                             kitchen, bath, small utility room, which became a dark
                                                             room, small back porch, and an alcove which became
                                                             a small greenhouse. We divided the front porch into
                                                             Fleet’s bedroom and bath, entry and study room. The
                                                             piano was out there, as well as Fleet’s desk and a
                                                             studio couch. Garage and shed were separate.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                  1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                            Page 37 of 60

One of the best pieces of advice anyone gave me was old Mr. Schneider, a nurseryman in Bogalusa, who told us
newlyweds just fixing up our house and yard: "Buy plants instead of booze"" And we did it thereafter.

In Bogalusa, my dear neighbors were the Lewises, the Yates, the Knights, the Taruts, the Guidrys. Fleet’s friend
was Tony Heyward; Edith’s was Susan Heyward. Ann’s was Laurie Rudolph around the corner on Mississippi

We almost moved to Piqua Ohio after the war. We might have been closer to Aunt Nan’s family, and Rowland’s
family (in Pennsylvania then) if we had moved. But housing was impossible so Cooper gave up that job and
came back to Bogalusa (with a cut in pay, incidentally).

The best decision we ever made was made for us, really; but the decision to accept the transfer to the
Northwest—to Camas, Washington-- was all for the good. We "escaped" from Bogalusa just ahead of all the
racial turmoil of the 60’s, and we came to a town with excellent schools and churches (plus the mountains,
lakes, and seashore for recreation).

Cooper traveled a lot by plane in his job. But the most memorable long plane trip for me was when we moved
from Bogalusa to Camas. After Christmas at Mother’s we went by taxi to Alexandria, where we caught a plane
to Houston and spent a couple of days with Wallace and Helen and girls. Then we caught a big plane to Los
Angeles. There we rescued our cat "CZer" and took him for a walk on a leash. Then we caught a plane to
Portland, where Dr. Jack Barton met us in a station wagon (thank goodness) and took us to Camas to the hotel.

Cooper was good-natured and humorous, though his humor was sometimes sharp. He was extremely intelligent
and knowledgeable. He could fix or mend almost anything, though he didn’t particularly like carpentering. He
understood electric and plumbing problems. He like cats and we always had a pet or two.

One odd habit of twirling his glasses by the ear-piece often ended up with his buying a replacement! This
thumbs were "double-jointed," and he’d amuse us by "dis-jointing" them. (I thought that was sexy!)

We both liked to read. We both liked music—classical and semi-classical. I liked jazz too. He read everything,
but collected "space operas." I didn’t particularly like them.

He liked flowers, got hooked on camellias and azaleas when we were young, then we grew Amaryllis lilies and
spread them all over Louisiana and Mississippi.

We loved to work in the darkroom together, also printed and tinted a lot of "portraits" made with his 35 mm

He understood electronics and mechanical devices. I didn’t, but enjoyed them anyhow.


                                    Cooper loved cats. We both had cats at home before we married. Our
                                    second pet was a white kitten with a few black hairs on his forehead, "Mr.
                                    Pepper." He died of pneumonia on the way to Winnfield, while he was still
                                    a kitten. Then Mother gave us a gray Persian female and we raised kittens
                                    of our own for quite a while. Mrs. Tarut’s big black and orange males were
                                    the parents, mostly. First, Persians, then Siamese. One of our Siamese
                                    kittens starred as "Piewackett" in an amateur theater performance in
                                    Bogalusa. CZerII moved via plane to Camas. CZerIII and McTavish
                                    moved by car to Lacey. We bought CZerII in Southwest Portland. Our cats:
                                    Lulu, Mr. Pepper, Silky, Muff, Ethiope, Winnie, Ike, Mac, Rudolph, CZer,
                                    Cleo, CZer II, CZer III.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...           1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 38 of 60


My fondest memories are of the times Cooper and I shared were vacation trips to Florida, Tennessee, the Smoky
Mountains, Washington D.C., and Wisconsin. Later on, I loved trips to the National Parks along the continental
divide, trips to California and the Oregon coast, and trips to Mt. Rainier.

My most enjoyable vacation was the year we rented a trailer and zig-zagged across the Continental Divide a
dozen times from Canada’s Provincial Parks near Banff all the way south to Jackson Hole Wyoming. Then
home to Camas through Idaho and Oregon. We wore out a set of tires on the DeSoto.

What was the worst vacation? One weekend (in Camas) we went skiing on Mt. Hood. A car came around the
curve on the partially-plowed road, on our side of the road, and hit us and wrecked our car. We spent the rest of
the day getting home. Some man took us as far as Portland, we rode the bus to Vancouver, and then Mr. Koslow
came over and brought us to Camas. The Dodge dealer garage went back to Mt. Hood the next day and hauled
our car home. Cooper had a slight concussion and was shaky for a couple of days.


We had fun in our yards with flowers; fun in the darkroom; fun making taped letters to send to the family. Late
in his life I read aloud to him (after he lost the sight in one eye.) He enjoyed that, and I did too.

Cooper enjoyed my genealogy hobby. On Cooper’s side of the family there were a great number of famous
Tenney’s (Deacon Samuel, etc.) in early Massachusetts history; also the Reverend Fleet Cooper of North
Carolina on his Ratliff side of the family. Aunt Nan Routson (Cooper’s aunt) researched the Roberts, Tenney,
Tabor, Hills, etc. lines. Cooper enlarged a picture of Sophia Tabor, which I have in the bedroom.


Sometimes we "ate out." The Camas church gave us a "surprise" cake and reception at a pot-luck on our 25th
(1964). Fleet gave a surprise dinner for us after we moved to Lacey—invited the Burnses, Lewises, and
Hendersons (who couldn’t come.) Were we ever surprised. Fleet and Ann Marie invited me to a special dinner
on what would have been our 50th anniversary (1989). I appreciated that! We didn’t get or give presents as such.
When we wanted something, we bought it and called it a present.

Rocky Roads

When Cooper had Tularemia in 1941 before Fleet was born, it was scary for me. Francis stayed with us that
summer while he worked at the mill, and that was a help.

When I almost lost Ann before she was born, summer of 1953, Mother came and stayed with me. I almost had a
head stroke; and so Cooper put an air conditioner in the bedroom where I had to stay for about a month or so.

We had one fierce quarrel when Fleet was small—over something silly and selfish. But we resolved our

Marriage Advice

What advice would I give about marriage? The couple should respect each others’ feelings and person. Never
"put each other down" in public. Work at loving each other and being thoughtful and caring.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 39 of 60

Part IV. Blossoms
A blossom is the flower of a seed plant or the mass of such flowers on a single plant. Blossom also means
to come into ones’ own, as bloom can mean to "shine out."

           If you add up all the children, grandchildren, hobbies, letters to various elected representatives,
           magazine editors, and CEOs, and then include all the other shiny stuff, surely Mother’s blossoms
           are too numerous to count!

                                                                                                     Ratliff, 1997

           Mom tried to give you credit for my best line the last time we were together. The famous "I’ve seen
           a mountain…" from the back seat of the DeSoto, I think I was doing something more important, like
           coloring. I’m not sure of the date of that vacation, but I must have only been five-ish. During one of
           our first sight-seeing trips after we moved to the Northwest, Mom said "Look, Ann, there’s a
           MOUNTAIN!" and I said, "I’ve seen a mountain."

           I will never forget the night when I came in much later than I was supposed to when I was in high
           school. Lights off, shoes in hand, I figured I would be able to sneak down the hall unnoticed--till the
           light next to daddy’s chair turned on abruptly and Mom said, "Well, Cinderella, you just turned
           into a pumpkin, and pumpkins don’t go anywhere for the next month!"

           Years later, when I returned home from my 10-year class reunion at 5:30 in the morning, Daddy
           was getting up to get the newspaper, early riser that he was. (The official reunion party had ended
           and we had gone to Rhonda’s house and stayed till obviously way too late to call home, so I didn’t.)
           I was just putting my key in the door as he opened it and we both scared each other to death. The
           first thing out of my mouth was "What are you doing up?" To which he very dramatically took a
           look at his watch and paused (oh so long) and replied "What are YOU doing OUT?"

                                                                                                     Olive Ann
                                                                                                     Ratliff, 1997

Children, Children, and More
My biggest regret is that our parents didn’t live to see our wonderful
children grown and with children of their own.
Fleet Cooper Ratliff III Arrives!

                                 We "hired" Rowland to paint our house the summer of 1941—paid him with a
                                 box of shirts and a new suit (total of about $25!) I was pregnant. Rowland

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...             1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 40 of 60

                                came from L.S.U. the weekend of October 4 to "finish up," and Fleet was born
while he was there—in Elizabeth Sullivan Memorial Hospital. Rowland wrote Mother all the details.

We knew what name would be given to a boy—Fleet Cooper Ratliff III. A strange coincidence: there as another
Mrs. Fleet Ratliff (from Franklinton) in the hospital at the same time, but her baby was a girl—thank goodness!
No chance of a mix-up. (Also, I think that family was black; I never pursued the news farther than the notice in
the paper!)

I was 24 years old when Fleet was born. Went to the hospital in the evening and Dr. Murphy delivered him the
next morning, October 4, also my father’s birthday.

Fleet was happy, healthy, outgoing—pushed the small coffee table around when learning to walk.

When Fleet was three and we were expecting Edith, we dismantled Fleet’s baby bed (to put it back in our
bedroom) and Fleet thought: ‘Hooray, I don’t have to go to bed any more!" But we put him in a single bed in his
own room.

He had his tonsils out and we hired a nurse to stay with him overnight, since I was so pregnant and had a bad
cold. Next morning the nurse said, "I felt I should be taking care of you. He slept like a lamb, and you coughed
all night long!"

In the same Trout Creek where I played as a child, Cooper taught 4 ½-year-old Fleet how to fly-fish, and one
day after lunch, Fleet hooked a sizable "trout" (bass) and landed it while the whole crowd watched from the
bank. Uncle Bob’s family was there, and Melba’s daughter Ann, and my daughter Edith had a great time
playing together being "kissing cousins."

Edith Ruth Ratliff is born!

Edith was tiny, not too healthy (had to put her on SMA formula), but soon became lively and perky, definitely a

                                    Olive Ann Ratliff Arrives

                                    Ann was happy, easy-going, energetic—walked before she was a year old,
                                    danced on the coffee table to the TV music.

                                    Activities and Generalities

                                    Trips and Activities. We visited the grandmas, went on picnics, and fishing
                                    trips, took part in church and school activities, went on vacation trips to
                                    Florida or the Smoky Mountains. I remember the vacation trip to
                                    Washington D.C. Cooper had to give a speech at a convention in White
                                    Sulphur Springs, and we went on from there. Ann must have been three or

The kids went trick-or-treating in Bogalusa and also to school parties sponsored by the PTA—sorta like a fair,
often a money-making project. Most likely costume was a sheet, draped to be a "ghost". Edith and Ann liked to
dress up for Halloween—princess or queen, or such. I remember a cardboard box, painted silver that we made
for Fleet, for some Boy Scout function, was it supposed to be a knight in armor or a robot? I’ve forgotten.

We usually went to "the woods" for our Christmas tree. We lived in Bogalusa long enough to harvest two trees
off the same stump—a spruce pine. We did love those pine trees—they smelled so good.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                              Page 41 of 60

They all liked books. Fleet was solemn, Ann tore hers up. I read to the children and often Cooper listened: Fairy
Stores (a big book from Mawmaw R.) and "The Wind in the Willows" from Mrs. Lafferty were favorites.

Mealtime. Breakfast was bacon, eggs, toast, cereal, and milk. Mid-day meal was dinner meat or casserole,
vegetables, fruits, bread or cornbread. Maybe pie or cobbler for desert. Supper in the evenings was sandwiches
or cold cuts and cheeses. Late-night snacks might be milk shakes. Sometimes we had grits and sausages for

Values. I tried to teach them honesty. Ann had to go back into a store and pay for some bubble gum, just as I
had to go back and return some jacks when I was a little girl. I hope it had the same effect on her as my
childhood experience had on me!

Kids Say (and Do) the Dandiest Things!

Who Does That Kid Belong To? At age four or five Fleet saw two nuns on the street in New Orleans. In his
piping child’s voice he said, "LOOK, DADDY, TWO WITCHES!"

Snaggletooth. Once, when Edith, about age four, was riding on Fleet’s shoulders, she fell off, breaking a tooth.
The dentist said "No spacer necessary; it will grow back with the permanent tooth." However, she had another
baby tooth with no permanent tooth "bud" under it. The dentist said her jaw was small enough that she’d
probably never miss it.

Not Likely. Ann was the "baby" and teased Fleet so much that he got punished for something she started.

Friends and Felons. Fleet and friend Mickey Jackson once stole a stop sign near the school and got a real
scolding from the police. I think it straightened out his thinking. Edith once drove our Plymouth into a ditch and
had to be pulled out. Ann "told" on her. Ann once went to a rock concert when I thought she was somewhere
else. Boy did she get a scolding from me!

Lost (But Only Half-Forgotten)! Once Edith and Susan Heyward walked to the Country Club at the end of
Mississippi Avenue. They had their little purses full of rocks (money.) Some man (Mr. Chess Mizel?) told them
they’d better get back home (about 5 blocks across one busy highway), and they did. They didn’t think they
were lost, and I didn’t know they had strayed out of our immediate neighborhood.

Missing in Fishing! Once Cooper and Fleet stayed very late on Pushepetappa Creek and Pearl River. I gave up
waiting for them at the bridge. They called me from a "road house" near the bridge at 2 AM.

Strange, but True. When Fleet was in seventh grade, he had one leg put in a cast because of spontaneous
fracture below the knees—he was growing too fast, said Dr. Harrell. The cast slowed him down.

Which is most like me?

                                                                    I guess Ann is more like me; Edith and Ann
                                                                    both have traits like their daddy. Fleet, too,
                                                                    but sometimes he reminds me of my father.


file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...             1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                            Page 42 of 60

I’m glad they all got a good education and continue to study and learn. I’m proud of Ann’s awards at work, of
Edith’s continuing love for music, of Fleet’s professional accomplishments, his continuing interest in his
church. I’m proud of Fleet’s mountain-climbing adventures, though I was scared to death at the time. I regret
that Cooper didn’t live long enough to "talk computers" with Edith.


If I could raise them over again, what would I do differently? Nothing—I like them the way they

Best Experiences

Attending Fleet’s graduation from University of
Washington Dental School, and attending Ann’s
graduation from City College when she got her

After the "Children’s Coronation" program, Cooper
walked out with Edith on his shoulders. "Helen of
Troy" costume and all! She was the prettiest little 5-
year old in the program!

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...          1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 43 of 60

First and foremost, I would wish happiness for them, and the ability to
face up to whatever problems that they might encounter.
                                                           What I remember about first becoming a grandparent: I
                                                           shared with my PEO sisters that I was expecting to
                                                           become a grandmother at any time. And before the
                                                           week was out, I was. I went up to Bellingham to help
                                                           Edith the first week or so. They lived in an "apartment"
                                                           in the big old Fugitt house. Mary Alice Fugitt was born
                                                           on January 19—blue eyes and brown hair.

                                                           Cooper made the "corny" joke about not liking to be
                                                           married to a grandmother, otherwise being a
                                                           grandfather was okay!

                                                          When they were small, I liked to read to them, sing
                                                          with them, play string-games, play simple ball games.
                                                          Later I liked board games and card games (card games
with Ben!) I enjoyed the trip from Louisiana to California with Edith and Ben, and the trip from Vancouver B.C.
to Idaho with Fleet, Ann Marie, and the girls, then on to N.W. Oregon and then home. We had fun in the truck

My grandchildren in 1990:

            Mary Alice: thoughtful, bookish.

            Ben: musically talented, fun-loving, "grown-up."

            Rebecca: athletic, musical, bookish, good student, loves ballet.

            Catherine: outgoing, friendly, helpful, athletic, good student, likes people.

            Cooper: "all boy," good with his hands, exuberant, loving, wants to try everything. Cooper was
            "born with" a curiosity about twisting or turning any knob or lever that would move.

1990 Predictions: I predict that Ben will start a multi-faceted career. I predict that Rebecca will go to Mills

What I wish for my grandchildren.

The decisions they make about their lives should be their own, not mine; but I would hope that I could approve
of, or at least live with their decisions and goals.

                                                                          First and foremost, I would wish
                                                                          happiness for them, and the ability to

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 44 of 60

                                                                      face up to whatever problems that they
might encounter. That inner small spark of "God within me" has sustained me all of my life. I would wish the
same for them.

My Other Family Heirlooms
I also treasure the diamond in my other ring.
I treasure my wedding and engagement rings, which Cooper designed and had made by an Ohio jewelry
company. I was crushed when I lost one of the side baguettes in 1984 and had to get it re-made (at Talcott’s).
But they copied the design fairly well, and made it stronger. There is a chip in the large diamond (when did that
happen?) but they positioned it under a prong so that it wouldn’t show.

I also treasure the diamond in my other ring. It was from a tie stick-pin of my father’s.

I have a cameo that belonged to my mother. A jeweler repaired it when it fell apart, and left off one tiny little
"beaded" ring around the edge. I wear it on a gold chain given to me by Fleet and Ann Marie. I have several
pieces of cut glass which were wedding presents to my mother and daddy.

As a teen-ager I lost the cameo ring that Mother gave to me. I have two little "bar" pins that belonged to
Cooper’s mother and Grandma Roberts. I don’t know which was which.

I have a few teaspoons that were in Cooper’s mother’s and Grandma Roberts’ pattern, Frontenac. I have bought
several additional spoons at antique shows in the same pattern. One spoon has an engraving of a Baptist Church
in Colorado on the bowl. I also have Cooper’s mother’s wedding ring. She was married in 1910.

The picture of Sophia Tabor in my bedroom is one of Cooper’s great- grandmothers. The original picture was of
her and a child, a tintype. His aunt Sadie (Dreher) had it enlarged and painted by D.H. Holmes in New Orleans,
I think, and in the 1950’s Cooper borrowed her picture and copied it himself. We tinted it ourselves too. Francis
Ratliff would like a copy of it. I may have another copy somewhere in the darkroom.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 45 of 60

Random Thoughts
September 7, 1990. It’s my birthday and I’m 73. I’ve had a good "three
score years and 10" so everything from now on is "lagniappe!"
A 20th Century Person

                                                 I really am a 20th Century person. My mother and grandparents
                                                 had their roots in the 19th century. They traveled by foot,
                                                 horseback, and buggy. Even earlier by ox-wagon. I travel by
                                                 car, train or airplane. They bought food in large, bulky lots (by
                                                 the barrel). I buy by the individual packaged serving. They had
                                                 very little ice; I have refrigerator and freezer. They depended on
                                                 church and neighborhood parties for social life. I live in a
                                                 planned community, travel, go to church, and watch TV for my
                                                 activities. They had a much stricter dress code. I wear slacks and
                                                 blouse almost everywhere. I can remember when Mother
                                                 "bobbed" her hair (about age 30). My hair was cut when I was
                                                 seven! They had no antibiotics. I’ve had penicillin, sulfa drugs,
                                                 and the myacins. Doctors "bled" people then; now we save our
                                                 own blood for transfusions.

                                                 If I could have lived in any other time in history, I would like to
                                                 live way into the 21st century, definitely not in the past.

                                                 If I could turn back the clock, I’d go back to age seven when my
                                                 father was alive, and wish that he would be with us to a ripe old

What would I still like to accomplish in my life? I just want to sit back and enjoy! Let the younger ones do the
energetic things! I’ll concentrate on staying well and healthy. I don’t usually make new year’s resolutions.
When I do, I typically resolve to lose weight.

The Years Go Flying By

I’d say my twenties were busy: teaching school, getting married, establishing a home, having children, learning
to live away from "the old home place."

My thirties were the war years: busy, stressful, and also I had another child and was involved with school

My forties were transition. Ann was now in school. Cooper was restless in his job, was searching for some
improvement. Edith and Fleet were teenagers. I had a couple of serious surgeries—a lumpectomy and a
hysterectomy (in November 1960). Then we were transferred to Camas, Washington by Crown Zellerbach. It
was a shift in all of our lives. Cooper’s job was better; Fleet recuperated from Hepatitis, I from surgery; Ann
dropped her southern accent (age seven), Edith took art lessons and baton lessons in Portland.

I will grow old naturally—no dyed hair or face-lifts. I just pray that it won’t be too painful, physically or
mentally. I do not wish to be "kept alive" by artificial means when the "dying process" begins.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...                1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                              Page 46 of 60

Dying is a part of my life. I accept that. But I don’t wish to prolong the process when that time comes. I have a
"living will" on file with Dr. Harper in Olympia.

I had several first cousins who shared the "Alice" in my name—after my grandma Shelton (Alice Virginia). I’m
glad that I have two grandchildren sharing it—Rebecca Alice Ratliff and Mary Alice Fugitt!


I’m not lucky. I was taught to be careful and not take chances. I’ve been fortunate because I was careful, not

I Am:




            Do I talk too much?

            Happy most of the time. I try to hide my sad or angry feelings, but sometimes they just have to
            come out.

            Inquisitive, interested in new things or experiences.

The Principles I Live By

The principles I live by are the ten commandments and the Golden Rule: "Do unto others as you would have
them do unto you."

The Ingredients for Success and Happiness



            Liking yourself

            Loving your fellow man

My Religious Beliefs

I’ve been Baptist all of my life, but could have been equally happy in Methodist or Presbyterian denominations.
But I’m not fundamentalist. I believe God helps those who help themselves, that God wants us to nurture that
spark, that "God in me" to the best of our abilities, and He will help us do it!

I’m glad I grew up in a Christian home where love of God and Jesus was just always there. I think I grew
spiritually when I began teaching adult Sunday School classes in Camas. I really studied, and began paying
attention to what the preacher was saying. I would say my beliefs are moderately liberal, mixed with moderately
traditional, definitely not fundamentalist. My God has grown as I have studied more about Him.

What are my thoughts about life after death? It’s a mystery to me, but I don’t believe physical death is the end

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 47 of 60

of my soul.

My Thoughts on War

I’m "agin" it. But as long as we live in an imperfect world where some madman can gain control of parts of the
world to the detriment of his neighbors, I suppose we must defend our desires for peace and sanity. World
education may be the solution, but how do we achieve that?

The Biggest Problem Facing the World

Education. I think life will be more rewarding and satisfying if we acquire good educations. The world will be a
better place if we all have a good education.

We need to know more about our universe and environment. We need to know more about ourselves—our
feelings, physical bodies, social accommodations, spiritual selves, motivation, our fellow-man, our politics of
living together.

Advice on Making and Keeping Friends

Be friendly. Accept their faults without criticism, and respect their confidences. Make it a 2-way relationship.
Personal relationships should be open and honest from the very beginning. No games, no teasing, please!

Advice on Managing Money

Keep records of what you spend. I kept an itemized record of my college expenses—four years for a little over

Try to save at least a little, all of the time. Give regularly to the church or other charities.

For years I made a budget—for the year just past! It helped me to know what I needed to spend for the coming

As I’ve gotten older, I get great enjoyment out of spending some of my money on my children. Otherwise
they’d spend it when I’m gone, and I couldn’t share that enjoyment.

I don’t think my attitude about money has changed much over the years. I’ve always been conservative about
spending money. And it think it is obscene for a person to have "too much" money, like hundreds of millions,
unless he uses it for the betterment of society.

How My Attitude has Changed (or not)

Winnfield was a pretty much narrow-minded community. When I went to college in Baton Rouge, I was
exposed to a much more broad-minded society. Education and knowledge helped me expand my thinking.
When I moved away from the South, I began to think differently about Negroes, Orientals, and other
"foreigners. It really became a "small world" for me.

I don’t think my attitude about love has changed much. I still hold to the old-fashioned virtues about love and
marriage, but I must be tolerant of modern thinking if I am to have any relationships with the younger

I’ve kept most of my interests—still enjoy reading, gardening, singing, church, social clubs, visiting with

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 48 of 60

I’m Thankful

I’m thankful for a wonderful family and grandchildren. I’m thankful for my health, that I’m still able to enjoy
living. I’m thankful that I had so many good years with Cooper, and that he was a good provider for my years
after he died. I continue to say, "Thank you, Cooper."

I’m glad I am (was) a good cook, a good teacher, and can carry a reasonable tune.

I Wish

I wish I had kept up my piano-playing

I wish I had been able to keep up physical activities like walking and bike-riding.


If I could rewrite my life story, I would have tried to be closer to Cooper’s mother.

If I won the lottery, I’d share it with my family, buy a new car, and go on a trip. Grace Williams and I keep
buying a lottery ticket when it is more than $1 million. But we haven’t won anything yet.

If all the people in the world were listening, I would tell them, "Stop listening to me (or anyone else) and start
thinking for yourself!"

Favorite Pastimes and Hobbies

I like traveling, seeing new places and things, but mostly in countries where they speak English. I still read a lot
and embroider a bit for the Orthopedic Guild projects. I like giving an occasional book review of a good book. I
like to "hang out" in the malls with Grace.

Favorite Scents

Pine, cedar, roses, melons, lavender, cinnamon, bacon cooking, onions cooking, cookies baking.

Favorite Time of the Day

After 8 PM, if I’m not tired. I think I’m more of an evening person. It takes me a while to get started in the

Favorite Time of the Year

Spring—when all the flowers and trees are blooming.


I like all foods and have tried a few strange ones, in a spirit of adventure. As a child, I liked rice pudding (with
bananas or raisins), apple pie, home-made ice cream, buttermilk, turnip greens. I don’t think I would ever eat
dog meat, but I have eaten (or tasted) squirrel, rabbit, opossum, raccoon, snails, octopus, and squid. As children,
we ate lots of wild things like deer, etc. so we were pretty adventurous. I once ate a robin, broiled on a stick in
front of a big fireplace at Uncle Josh’s house.


file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                             Page 49 of 60

We had informal dances in our homes and "sorta" danced. Brantley Cagle was the best dancer, had a good sense
of rhythm. The rest of mostly just "walked around." I learned a little bit about tap dancing in P.E. in L.S.U.
Cooper didn’t dance, so we didn’t go to any dances at L.S.U. I went to the Junior and Senior Proms in high
school—I think they were held in City Hall, up the street two blocks from where I lived—didn’t have a date, as
I remember, but "someone" walked me home.


I knew very little about sex until I was married; so Cooper was my teacher. My college roommate, Forest Fern
Gautier, and I bought a book during our senior year which "taught" us some things, I guess. My college teacher
Dr. W.H. Gates in freshman biology gave me my first "information" about the body’s reproductive system. We
were a class of about 200 people, boys sitting on one side and girls on the other, and none of us knew very
much! My mother and aunts told my sister and me very little, and we didn’t ask many questions!

Getting Around.

Cooper taught me to drive a car He also taught me to ride a bicycle on a rented one. I did not own one as I was
growing up. I didn’t learn to drive until I was at L.S.U. Cooper taught me on a second-hand (1926?) Willys-
Knight nicknamed "Thusie" for Methuselah. Then, driving his second-hand Marquette later was like a dream
after driving that old box-car. I didn’t need a driver’s test until we moved to Camas in 1961. Meanwhile, I had a
wreck in Bogalusa near the Baptist Church. A truck hit the side of our blue Chrysler Royal, hurt Mrs. Emery
Smith, my passenger, slightly. (He ran a stop sign.)

Cooper did most of the driving. I chauffeured the kids around town and to church. I was stopped only once—in
Camas—for making a "rolling stop" at an intersection. No ticket, just a warning.

Recurring Dreams?

Most of my dreams are "anxiety" variety—not enough clothes on, late for appointment, kids in trouble and
needing my help, etc.

On a few occasions I have dreamed of family members who were deceased, soon before someone else died—a
sort of premonition of death in the family.


I really do need to clean out the "junk" in my house. I’ve asked the children to take home things they want.
Edith took back a lot of household items (pots and pans) in her car this spring. Ben took some of cooper’s old
camera equipment. I’m "saving" the enlarger for Fleet’s children—hope they will be interested. I’ve got too
many bags of "unsorted" papers just tucked away for "later."


I was born on Laurel Street in Winnfield, moved early to 201 North Boundary Street, then next door on the side
street to 305 Wright Avenue. Then off to college to Smith Hall and Highland Hall. Then to Quitman, Louisiana,
with summers back on Wright Avenue. Then to Dodson, Louisiana with Mr. And Mrs. Nicholson, and summer
back at 201 N. Boundary after Grandpa died. Then to Bogalusa, Louisiana when I married, to 409 Georgia
Avenue. Then to Camas, Washington in 1961, to 1512 N.W. 10th Avenue. Then in 1981 to 2180 Leisure Way,
Lacey, Washington in Panorama City.

I was impressed with Tennessee and the Smoky Mountains, Wisconsin and its lakes, New England and its
history and fall foliage. But the Northwest (Canada, Washington, and Oregon) are tops—for climate and
scenery. In the British Isles, I liked England best, though Scotland and Wales were not far behind. The Alaskan

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...            1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 50 of 60

coast was fantastic too! I never had any desire to go to Mexico. I’d still like to go to Hawaii.

You Can’t go Home Again.

Winnfield "got smaller" every time I went back, especially after Mother died. Bogalusa was a disappointment
when we went back and all of our camellia plants had been cut down and replaced with pine trees. I decided I’d
never get attached to a "house" (home) after that.

Camas was a disappointment when I went back to a chain-link fence and big dogs at my old home.

Baton Rouge campus was a disappointment because it was so big and crowded. Nothing was familiar.

My Most Exciting Experience

My most exciting experience was my cruise to Alaska, especially the flight over the glaciers in a small airplane.
The pilot took us close to the ground to see the bears eating the salmon, then flew side-wise near the cliffs and
ice. I had just had hip surgery before going on the trip, and had a hard time getting in the plane. But it was such
fun and so exciting.

The Near-Miss!

We had an auto accident as we were bringing Mother from Winnfield back to our house. We were near Baton
Rouge on the 4-lane highway, in our Desoto. We came up on a car without lights, either stopped or barely
moving. Cooper swerved, clipped the left rear fender with our right front fender, spun out to the left, went
across all lanes and into a small ditch, headed back the other way. Mother had just had eye surgery, and I was
afraid the bumping around had done some damage. None of us were hurt, thank goodness. We straightened the
fender and went on home.

Uncommon Illnesses

My father and I had typhoid fever, even though we took "shots" every summer to prevent it. He died, of

Cooper had Tularemia (from an infected tick bite). Now they have an antibiotic to treat it.

My cousin Lynnwood Mixon had Diphtheria (so did Cooper) that was pretty bad (before the day of "shots" for

We were afraid of "blood poisoning" from infections (Lockjaw).

The children got smallpox vaccinations and typhoid shots at school, courtesy of the parish Health Department.

My Thoughts on National Events, Politics, Heroes, Heroines

I started out "Southern" Democrat, but I think FDR made a true Democrat out of me. I believe Ronald Reagan
and his Fundamentalist Republican politics have undone a lot of FDR’s forward-looking ideas.

I never actively worked for any political party, but I was intensely interested in the presidential election when
Adlai Stevenson was the Democratic candidate. I sat up listening to returns and cried when he lost.

On the Fourth of July in Bogalusa we watched the local parade from our front lawn or porch, made home-made
ice cream and sometimes went fishing or on a picnic. We didn’t do much about fireworks until we got to Camas.
Then we’d go to Vancouver for the "big show."

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 51 of 60

My favorite president was FDR. I felt that he brought the country through some perilous times. I didn’t really
know how crippled he was until after he died. The press criticized other things he did, but they never talked or
wrote about his physical disabilities.

Daughter Edith was five months old when FDR died. I don’t remember much about the day he died; but I read a
book later, and remember feeling so sorry for Mrs. Roosevelt. But she was a strong woman. I admired her and
the life she made for herself—all of her life.

Watergate was the beginning of my disillusionment with Federal Government. Up till that time, "OUR
PRESIDENT" was on a pedestal in my mind.

During the oil shortage and gasoline lines of 1974-74, I can remember "topping off" the gas tanks and driving
the VW bug more. We put electric baseboard heaters with individual thermostats in the Camas house. We
bought wood for the fireplace, and we put double-glass in all of the windows.


I remember a group of us going to watch a football game on Clasnworth Watkins 7-inch set that much was
much deeper than it was wide. Our first television was about 9 or 10 inches and more-or-less round than square.
We built it into a Mengel mahogany cabinet that had doors on it (to close it off).

When Ann was learning to walk, she "danced" on the coffee table to the musical programs on TV. We watched
the "Show of Shows" and "Milton Berle."

Pet Peeves

             People who have narrow-minded "set in their ways" points of view (and are always expressing them

             Loud rock music

             A poor dye job on an old lady’s (or man’s) hair

             People who spread malicious gossip

Significant Inventions or Changes During My Lifetime

             Great advances in telephone, air and train travel, auto and truck travel, radio, TV, electronics, and
             computer services

             Changes in fabrics and sewing methods (no ironing)

             Changes in food preparation and preservation

             Changing in food serving and eating habits

             Changes in medicine and dentistry

             Changes in child-birth and child-care

             The whole nuclear industry

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                 Page 52 of 60

            Changes in banking and finance.

            Social Security, Medicare

I’ve lived through a "century of change" in health matters. As a child I was accustomed to iodine and
mercurochrome, Vick’s salve, and home-made Band-Aids, turpentine and liniment, quinine and calomel, and
castor oil. Now we have an array of new antibiotics, vaccines, and even organ transplants to keep us well
beyond our three score years and ten.

It possible there will be as many changes in the next 100 years as in the last 100 years. The Electronic Age is
going to be as significant as the Stone Age, Iron Age, Industrial Revolution, etc. have been in the past.

Famous Friends

Marjorie Hagler, a next door neighbor in Winnfield became "Miss Louisiana" and went to the "Miss America"

Russell Long, son of Huey, was class president of L.S.U. Student Body while I was there.

Huey Long was my father’s first cousin.

Rose Marie Lewis, Bogalusa neighbor was "Miss Tung Oil Queen," and got her picture in papers and

Joann Woodward, movie star, was at L.S.U. when I was there—a beauty then too.

I saw Huey Long lots of times in Louisiana. Eleanor Roosevelt spoke on "May Day" at L.S.U. while I was there.
In Washington, I saw Dixie Lee Ray and Governor Dan Evans lots of times. I had my picture taken with
Seahawks quarterback, Dave Kreig, when he came to Lacey once.

My Best Friends Through Adulthood

Gladys Yates, Grace Lewis, Charlie May Guidry, Gladys Burns, Margaret Rogers, Nellie Cox, Bernice Koslow,
Grace Williams, Kathleen Smith, Ann and Ann Marie, Edith, Cooper, Fleet, H.C., Rowland.

In Bogalusa it was Charlie Mae Guidry. In Camas, Washington, it was Gladys Burns. In Lacey, it is Grace

      What I Admire Most in a Person

Honest friendship is most admirable. Selfishness and the evils it generates is the most despicable.

      The Biggest Influences in my Life

Mother, Grandpa Shelton, Cooper, Cousin Randle Mixon, Juanita and Nelda, Mr. And Mrs. Koslow.

The Most Interesting People I’ve Ever Known

My mother, Aunt Ruby, Cooper, Aunt Nan Routson (Cooper’s aunt), Helena Tarut (Bogalusa), Charlie May
Guidry and "Guidry", Henry and Bernice Koslow, Margaret Rogers (Camas), Kathleen Smith (Lacey), Francis
and Evelyn Ratliff.

The Friendliest or Most Likable People I’ve Ever Known

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 53 of 60

Mrs. (Gladys) Yates, Mrs. (Helena) Tarut, Mr. and Mrs. Burns (Russ and Gladys).

The Funniest People I’ve Ever Known

Juanita Lasyone, Charlie May Guidry.

The Most Generous Person I’ve Ever Known

My mother.

Olive Ann, Fleet, Olivia, Edith, 1983                 Four Generations 2000

My Interest in Flowers
My bookcases have gotten over-run with flower and seed catalogs,
quarterlies, and yearbooks about flowers, etc. I just can’t bear to throw
away a pretty flower picture!
As a child, I took flowers for granted, since Mother and Grandma Shelton both had nice flowers (and vegetable)
gardens. Grandma’s yard was "border to border" flowers and she was generous to let us pick bouquets. I can
remember decorating the graves of dead pets with petunias, phlox, verbena, poppies, zinnias, morning glories,
marigolds, larkspur, crepe myrtle, forget-me-not, roses—What have I left out?

In Mother’s yard we had more of the same, and hydrangeas, lilies, four-o’clocks—(what fun it was to string
them on long stems of flexible grass, tie them together to make a "crown" or a "lei" or bracelets!) We also made
clover chains. Our "playhouses" always had bouquets of flowers in them.

I can remember helping to make home-made wreaths or sprays for funerals for a couple of Mother’s sisters
(during the Depression and before the convenience of florist shops.) I remember especially aunt Lou Anna’s
funeral. We took wire coat hangers and made a ring to which we added fern fronds and hardy leaves mixed in
with whatever flowers were available in the yard: a layer of leaves, a layer of fern, a layer of flowers, stems all
securely anchored to the wire frame with black sewing thread: then move on down the frame to the next layer,
and wrap again—on around to the beginning. We didn’t have a lot of ribbon, so a big burst of special flowers

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 54 of 60

acted as the accent. Sadly, the flowers usually were wilting before the funeral service was over. But we had the
satisfaction of having "paid our respects" in a personal family activity.

On Mother’s day and Father’s Day we went into the garden for a red or white rose (or other flower) to pin to our
shoulder. Red was for a living parent; white was for a deceased one. At church there were always extra flowers
for those who had no garden or had forgotten. Later, when I was Sunday School leader in Camas, I would get
little potted plants (primrose, pansies, etc.) to give to the honored Mothers/Fathers: oldest, youngest, most
children, youngest baby, etc. etc.

When I graduated from high school, I was sick with a "cold" and fever for the Baccalaureate ceremony and
stayed home, desperately trying to get well for the graduation ceremony, since I was Valedictorian and had a
speech to make. What a pleasant surprise, that Sunday afternoon, to have a visit from Mother’s sister aunt Lillie
and Uncle Ben Hughes and their children Mantra and Melvin and LeeDell, all the way from Montgomery
Louisiana. For a graduation present she brought me a huge bouquet of roses from her yard. Remember this was
before "florists shops" and before the custom of giving flowers to graduates on the stage. They didn’t know I
was sick and missing the ceremony; but oh, what a morale booster that bouquet was! I did get well in time for
the graduation ceremony itself!

I love working on the "flower" committees at church. In Bogalusa and Camas, I was on the wedding committee
and helped make corsages for the attendants, helped make table and sanctuary arrangements if needed.

I remember two bouquets especially, in Camas, for regular Sunday service: one was a magnificent bouquet of
five dozen or more roses from our yard. I really gave the bushes a good trimming! The other was an equally
large bouquet of camellias—Ville de Nantes and Tricolor Red. The two bushes had overgrown their space, and I
cut long stems to prune them as I collected the blossoms. Another time Lola Runyan picked a big bouquet from
another camellia bush for the same reason. I still haven’t gotten used to the need for lots of pruning of camellias
in the Northwest. They grow so much faster than in Louisiana.

When Cooper and I were first married, we got interested in landscaping our yard at 409 Georgia Avenue,
Bogalusa, Louisiana. We inherited a youpon hedge across the back, and oak trees across the front of the lot. We
soon got rid of the two huge pittisporum plants on either side of the front walk and began our collection of
azaleas, camellias, roses, and blooming shrubs like weigelia and forsythia, flowering quince and flowering
almond, two or three kinds of deciduous magnolias, and even wild honeysuckle and mountain laurel plants.

My mother gave us a "start" of nandina to go on either side of the front doorstep, also a "start" of mint to go by
the back door in a damp spot beside a "dripping" water faucet. We dug out, literally excavated, a cane patch that
had originally surrounded a dog yard, and planted roses there. Mr. Shneider, of Schneider’s nursery encouraged
us to keep on buying azaleas, camellias, and sasanquas. He thought it was great for a young couple to be
interested in plants instead of "parties and booze!"

We eventually built a little greenhouse on the back of the house for propagating tuberous begonias from seed,
azaleas and camellias from cuttings, and camellias from grafting. We also propagated thousands of amaryllis
lilies from seed and side shoots. Our Amaryllis "babies" helped my mother win "Yard of the Week" in
Winnfield a couple of times.

When we moved to Camas, we transplanted a few of our choice, prize camellias to Mother’s yard. A couple of
them finally ended up in cousin Ethel Eagles’ back yard in Alexandria, Louisiana. Some of our amaryllis
"offspring" ended up in Vicksburg, Canton, and Natchez Mississippi, and in Vidalia, Louisiana, where H.C. and
Merle got the "Yard of the Week" award because of them.

Mother gave us a "start" of daylillies, which we planted next to the house. We also had a lot of "naked Lady
"lilies" in a border (they bloom without foliage, which comes up later.) Mrs. Lewis next door grew beautiful
Easter lilies but it was a lot of work, protecting them from freezing weather; so I never tried to raise them.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                                Page 55 of 60

                                                             We started all over with camellias when we moved
to Camas, continued to be active in the American Camellia Society, joined the American Rose Society, and
began to enjoy the wealth of familiar and new flowers in the Northwest. Our yard eventually had apple and
cherry trees, blueberry plants, camellias, azaleas, rhododendrons, roses, forsythia, holly, Scotch broom (ugh!)
pines, sweet gum, and deciduous magnolia trees, crepe myrtle (which got smaller and smaller each year),
primroses, and tuberous begonias. Melissa Burns Batchelder gave me a start of daylillies which I took to Lacey
with me, along with many small potted or balled camellias, azaleas, and rhododendrons and primroses. I
understand that the new owners (1992) are giving Russ and Gladys Burns the remainder of our roses (after 11

Fleet moved a pick-up truck-full of plants from Camas to Lacey. H.C. visited us the week after we moved and
helped us put all of the plants in the ground. The primroses were magnificent the first few years, but Panorama
City took a dim view of border plants, annuals, and perennials; so I finally lost all of the primroses. I caught the
"yard boys" digging them out one time, and made them re-plant them—but to no avail; they didn’t survive all of
the disturbance.

Panorama City "didn’t do roses." When Cooper’s strength failed and he, too, could no longer take care of roses,
I tried for a while but finally gave up on the little driveway border of plants. A few hardy plants still hang on.
Wouldn’t you know, in 1992, the best surviving plant is named "Yankee Doodle!"

The camellias plants we brought, plus a few others, have done very well, except for the time when P.C.
"pruned" off all of the buds in the early fall. I was furious! I wrote J.T. Quigg asking that they not touch them
ever again, and I would hire a "professional" to prune them when they needed it. I took blossoms to the Oregon
Camellia Show one year and won some prizes and ribbons. But the trip to Portland is just too hard. I went with
the Ed Lewises from Bellview.

Cooper and I had lots of fun with the camellias and shows. He helped organize the Washington Parish Camellia
Association in Franklinton and we went all over the Gulf Coast to nurseries and shows. He was a Charter Judge
with the American Camellia Society. We went to two of their annual meetings, one in Lafayette, Louisiana, and
one in San Mateo, California. (The Lewises were with us in San Mateo.)

Mrs. E.E. Lafferty (Bogalusa) and daughter Ruby persuaded us many times to chauffeur them around on the
Gulf Coast to shows and nurseries. What wonderful weekends! This was when Fleet was very young. After
Edith was born, it became too much of an outing for me. S. J. Katz in Covington was another good camellia
friend. He often gave us scions of rare varieties, for grafting. And he would send beautiful flowers to our shows.
The other good "camellia friends" in Bogalusa were Mr. And Mrs. F.M. Tarut on Mississippi Avenue and Mrs.
G.E. Thomas, near the Baptist Church. In the Oregon Society, our friends were the Lewises of Bellview and
Andy Sears of Portland. (He died in the late 1980’s.)

There’s really no space in my house at 2180 Leisure Way for pot plants. I got rid of my African violets soon
after we moved here, for that very reason. Within the past couple of years Ann has introduced me to the delight
of artificial silk flowers. I have a beautiful "Hinodegeri" azalea on top of my TV and a bouquet of 2-tone
orange-peach roses on my table or hall table. They both look so real! Thanks, Ann!

Today (October 9, 1992) I have a "Whitney Orange rhododendron in full boom in my back yard—most unusual!
This has been a strange year, weatherwise, but—rhodys blooming in October? What are they trying to tell us?

The pictures in my home are mostly "home grown," mostly of flowers. My mother painted many of them, and
Edith painted several. Mother did the red and white roses, the narcissi, and grapes while she was at Louisiana
State Normal in Natchitoches. She gave us the Magnolia Grandiflora as a wedding present and re-did it later as
it began to fade. She painted the L.S.U. campanile, with crepe myrtle bushes and a Spanish moss-draped oak
tree at about the same time. She worked in water colors, oils, and later acrylics. Edith did the purple magnolia,
the camas lilly, and the daisies, in acrylic, I believe. Mother’s picture of Mt. Rainier and the bears is a composite
of several picture post cards which she painted after having visited us in the early 1960’s.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 56 of 60

My bookcases have gotten over-run with flower and seed catalogs, quarterlies, and yearbooks about flowers,
etc. I just can’t bear to throw away a pretty flower picture!

Music in My Family
I think I really knew I was in love with him when we went to see "Faust" at
the L.S.U. theater in 1934.
Great grandfather Eagles (Edward) had an organ in his home. I don’t know who played it. Grandpa Shelton
(James William) had an organ too, and a couple of his daughters could play it. Aunt Alice (Hughes) played "by
ear," and everyone in the family or neighborhood would gather around and sing. The Sheltons were a large
family and had lots of friends who came to visit. They had "play parties" up in the "loft" of the house, and
danced there. (I don’t know whether the organ was up there at one time.) But the dancing and parties came to an
end when Uncle Riley and some of his friends discovered whiskey and hard liquor. Grandpa Shelton became a
"tea-totaler" after Uncle Riley came home from town drunk. And that was the end of the parties! Uncle Riley
went off to war (World War I) soon after that.

By that time my mother (Olive Shelton) was married to Harry Clayton Eagles and had her own home in
Winnfield, Louisiana., My mother had a good singing voice, but not a lot of formal training (a little bit at the
Louisiana State Normal School for Teachers in Natchitoches, Louisiana.

My father had a good singing voice, was the choir director during my childhood at the Winnfield First
Methodist Church, and sang tenor in a local quartet that performed on special occasions and at church. His
father, Harry Eagles, had an organ in his home (which probably came to his home with his mother (Nancy
Scarborough Eagles) when his father Edward died.) My father could play the organ "by ear," and could play the
piano and sing using music written in "shaped notes." One could also sing the "do-re-mi’s" from these shaped
notes, in other words, sight-read unfamiliar music. I don’t think Daddy ever had any formal music lessons.
Nobody ever told me about any teachers as such. But there was a lot of singing in churches and "singing
conventions" in those days. My father also played cornet with a small "band" that played at weddings and
dances and special events.

One of my earliest recollections is standing on the podium at a Fifth Sunday singing convention at Sardis
Church, where my daddy was directing the singing. He held me while I sang the chorus of "Love Lifted Me." I
must have been about four or five years old at the time.

My mother sang to us from the time we were born. We learned lots of nursery songs and popular little ditties
like Old Dan Tucker, Twinkle, Twinkle Little Star, Mary Had a Little Lamb. Jack and Jill, Here we go Round
the Mulberry Bush, We’re Marching Round the Levee (Go in and Out the Windows), and "Sing a Song of

Edith, H.C., Rowland, and I could all "carry a tune" by the time we started to school. My father’s dream was to
hear us sing as a quartet. But he died when I was eight and Rowland was less than two years old.

When I was six, my father bought a Baldwin-made Howard upright. He played it "by ear," and I started taking
lessons when I was seven, from Miss Mae Bevill, who played piano or violin in the little "combo" with Daddy’s

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...               1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 57 of 60

cornet and Dick Porter’s violin. (Who else played with them? I don’t know!) I took piano lessons all through
grammar school, discovered that I could play "by ear" in the key of F, and soon lost interest in piano lessons.

Aunt Ruby Shelton, who lived next-door, with Grandpa and Grandma Shelton by that time, would start a contest
between my sister Edith and me, giving a prize of 50 cents to the one who practiced the most between lessons.
How many 5- or 10-minute segments did we do, in order to stay ahead!

During high school years, I sang alto with the H.S. chorus and in both girls and mixed quartets. We won prizes
at regional school contents! In college, I studied two years of music theory, until it got too hard! Even so, I had
enough credits to qualify for public school music teaching on my certificate! And I used that experience the first
year I taught in Quitman Louisiana seventh grade.

That Howard piano was a good one—had a long history. When my daughter Edith was old enough to take piano
lessons, Mother shipped the piano to me in Bogalusa, Louisiana via Railway Express. Then, when we moved to
Camas, Washington in 1961, the movers dropped off the piano in Portland Oregon to have it re-finished and re-
built. Ann began taking lessons from Mrs. Mary Rogers, mother of Jimmy Rogers, night-club singer of
"Honeycomb" fame. I looked at a lot of piano recital programs last week. My we all learned the same little
pieces to start with. Me, my sister Edith, daughter Edith, Ann, Edith’s son, Ben! My son Fleet played trumpet
(cornet) in the Bogalusa High School Band; and Edith’s daughter Alice wouldn’t take formal lessons until she
had a piano (or keyboard?) of her own. Edith’s husband Bruce could play several instruments too: piano, guitar,
mandolin, etc.

To make a long story short about the piano: When we moved to Lacey, Washington, I shipped it off to Edith in
Poway, California, where she and Ben continued playing it until it needed major repairs. Then she traded it in on
a Grand. The old Howard had served many children (and adults) for over 60 years! She wrote the names of all
who had played it inside the case before she traded it. It’s probably still being used as a "rental" somewhere in
Southern California.

When I joined the Panorama City "Choraliers," I missed the piano (a little bit) when I needed to pick out the
second soprano part—even though I know my do-re-mi’s, I’m not that good about singing an unfamiliar tune!
So I used a tape recorder for a while, bringing home the tape of that day’s session to practice by. No one seemed
to mind being recorded when they found out what I was using the tapes for. Then I got a small 3-octave
keyboard so that I could pick out my part exactly. Our present director, Paul Bellam, does like for us to practice
at home at least a little bit! The little keyboard has three built-in tunes for demonstration purposes. Fleet’s son
Cooper loved to play with the keyboard when he was five - six years old; before we knew it he was whistling
one of the tunes, "Ode to Joy" from Beethoven’s Ninth Symphony. Fleet was surprised.

"Where did you learn that tune?" (It was part of the special music from Fleet’s and Ann Marie’s wedding.)
"From Grandma’s keyboard," said Cooper.

It looks as if we might have another singer in the family! Ann Marie plays the piano and cello, as does Rebecca.
Catherine plays piano and clarinet. (Ann played clarinet in the Camas H.S. band too.) Edith played drums and
percussion instruments in the Camas stage band also. She was a baton twirler with the marching band.

I don’t know that there were any musical performers in my husband Cooper’s family. But I do know that his
father and mother exposed them at every opportunity to good music, going to Chatauqua performances and
other live classical-type performances when they were available. Cooper and I listened to good music at college,
then on the radio, phonograph, and on TV and at community concerts. We heard Wanda Landowski live in

I think I really knew I was in love with him when we went to see "Faust" at the L.S.U. theater in 1934. Cooper
constantly upgraded our electronic music system in our home: from photograph and radio to tape recordings and
cassettes, to stereo speakers and better speakers. Now that Cooper is gone, I have a compact disk system, gift of
Fleet and Ann Marie, and many, many disks, gifts from Edith and Ann. I love them!

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 58 of 60

At 75, I love to sing at church and with the Panorama Chorus. I’ll sing as long as my voice doesn’t crack up on
me. Then I’ll be satisfied with just listening.

One of the most stirring, emotional musical experiences I ever had was soon after we were married and I heard
over the radio a wonderful rendition of Shubert’s Unfinished Symphony. I was all alone, but felt as if I were in a
room-full of angels!

I did take voice lessons for a couple of years in high school, learning about breathing and voice projection. My
teacher was Olive Ann Kidd (Rau) who was also my Latin teacher, and also the choir director at First Baptist
Church, where I sang alto, stood next to that very strong voice of Mrs. Moseley. No one ever heard my alto! I
sang a few solos at church and in May Bevill’s recitals, but mine was not really a solo voice—not much range
and not much volume. As I’ve gotten older, I sing mostly second soprano or low soprano—E of F are my high
notes. And low alto is gone!

When Florence Gilson retired as our Panorama City Choralaiers director, I asked her, "Couldn’t you just stay on
until you are 70?" She replied, "How about I’m already 80?" Florence died this past month (September 1992),
away up in her 90’s. She was a dear lady, an excellent musician; and I learned a lot from her.

Ann sang with the Camas H.S. Choir, has a lovely alto voice. They even made a couple of phonograph
recordings which I have around here somewhere—but no phonograph—gave most of that "old" stereo stuff to
Edith and Ben.

Fleet assembled a Heathkit AR-15 unit for his daddy at about the time he graduated from Dental School. They
both liked to work with the technical aspects of music. Ben does too, except that he also composes and plays

One of my pleasures all of my life has been reading.
One of my pleasures all of my life has been reading. I learned to read before I started to school, and haven’t
stopped! I read everything: books, magazines, catalogs, newspapers, everything! When I was eight or nine I
would sneak off to aunt Edna’s house (just up the street from our house) and read her latest magazines. She
subscribed to different ones from ours—Good Housekeeping, Ladies Home Journal, American—we got
Collier’s and Saturday Evening Post.

In those days, (1920—1930) there were good stories and serial stories in the magazines. When I was ten—
eleven, I read Aunt Ruby’s copies of Shakespeare’s Complete Works. Also Tennyson and Longfellow. They
were fine print on thin paper like a Bible. I almost put my eyes out. I started reading the complete Bible a couple
of times as a church project, but I don’t think I ever went "straight thorough." In my adult years I enjoyed
preparing devotional programs for clubs and circles and Sunday School classes, which involved a lot of
additional reading besides the scriptures.

I remember one time in high school, being unprepared for a written book report due the next day. Somehow I
had failed to read a book from the suggested list, and so I went to Grandma’s house next door and looked in
Aunt Ruby’s bookcase for a classic. I found A Tale of Two Cities and stayed up almost all night reading it and
writing the report. My reading habits haven’t changed much through the years.

In the 1940’s I would sneak off to Mr. Yates’ genealogy library next door and read and take notes, and perhaps
persuade him to let me borrow one of his books overnight. He was the one who influenced me to pursue
genealogy as a hobby. He and Cooper had a "Fleet Cooper" connection. What years of fun! I like to think that
my interest persuaded H.C. to get involved in family history after he retired—and he was much better at it than

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                               Page 59 of 60


Today I check out books from the P.C. library (or the Lacey Library), bring them home and devour them,
staying up until 2 AM sometimes to finish one, especially a good mystery story. I may have a couple of other
books going at the same time—biography, history, current affairs, a gift book on music, or computers, or the
sequel to Gone With the Wind. I swap books back and forth with Francis Ratliff and Rowland and Vira. Both
keep up with "Southern Writers" more than I do: Eudora Welty (ugh!) and Ferrral Sams. Lately I’ve enjoyed
Fannie Flagg’s books (Fried Green Tomatoes at the Whistlestop Cafe) and others. Rebecca and I share an
interest in The Cat Who… books by Lillian Braun. Edith and I belong to the Book of the Month Club and swap
books back and forth. It seems to me I am more forgetful of titles and authors lately, but I still read the books,
sometimes for the second time. Of course, Cooper holds the record for reading the same book over and over: he
wore out at least two copies of The Count of Monte Cristo and a whole set of the Oz books!

I belonged to a book club (social) briefly in Bogalusa, then to the "Chem Fems" in Camas (wives of those who
worked at CRD—Crown Zellerbach), then to the P.C. Book Review club. I enjoyed giving reviews of such
books as Hurry Sundown; The Territorial Imperative; biographies of Will Rogers, Irving Berlin, Mrs. Anwar
Sadat, Jessie Benton Fremont, Beverly Sills, Lee Iacocca; The Cajuns; The Oldest Living Confederate Widow
Tells All.

Health problems in 1991-92 have slowed down my enthusiasm and concentration on particular books, but
maybe adjustments of medication will help me get back to my old book-loving self. I’m having trouble finishing
The Aztecs (depressing, violent), and Captain Sir Richard Burton (remote—I can’t seem to relate to his times).

Would you believe, I’ve burned one book in my life—and now I can’t even remember the name! It happened in
1990. I order this collection of short stories on crime, mistakenly thinking they would be mystery stories.
Instead they were violent and sadistic, and I had to get rid of the book. It was not worthy of my library, nor of
any of my reading fiends!

I was asked, once, to take part on a program where we talked about our "favorite hobby." I gave an interesting
talk on "my books" by bringing 20 or so book jackets in a big brown paper sack, pulling each out in turn and
talking briefly about it. Let’s see, there was the dictionary; a Bible Concordance; Amy Vanderbilt on etiquette;
bird books; flower books (both wild and cultivated); travel books on England, Alaska, Canada, and various parts
of the United States; genealogy and family history books (the Sheltons, Tenneys, Coopers, Longs); how-to
books on embroidery, stamp collecting, correct English—thesaurus, and composition; books of fiction,
biography, philosophy, money management, and music; and "ancient" books saved from my (and Cooper’s)
childhood. We were a reading family!

Alice Olivia Eagles Ratliff

September 7, 1917 – April 27, 2003

Olivia Eagles Ratliff, accomplished genealogist, horticulturist, and book reviewer, has passed away at 85.

Mrs. Ratliff was born in 1917 in Winnfield, Louisiana, the first child of Harry C. Eagles and Olive O. Shelton
Eagles. An avid reader, Olivia was valedictorian of the Winnfield High School graduating class of 1933 and
won a scholarship to Louisiana State University.

Inspired by then LSU professor Robert Penn Warren, she majored in English; and after graduation, she taught in
Quitman, LA and Dodson, LA before her marriage to F. Cooper Ratliff of Bogalusa Louisiana. During their
residence in Louisiana, Mrs. Ratliff became an avid genealogist. The Ratliffs also became accomplished
horticulturists, sharing their expertise in Amaryllis cultivation and serving as judges for the American Camellia
Society. Mrs. Ratliff recently gave her extensive library of books on camellias to the society.

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...              1/22/2007
Roots, Trunk, Branching, and Blossoms                                                           Page 60 of 60

The couple made their home in Camas, Washington between 1961 and 1980, and retired at Panorama City
Retirement Community in Lacey, Washington in 1981. Mrs. Ratliff continued to write and was frequently called
to provide book reviews for the Panorama City Book Club. Her memoirs of her pioneering North Louisiana
family, Roots, Trunk, Branching, and Blossoms, were published in 1997. She was also active in the First Baptist
Church of Olympia, the Seattle Children’s Hospital Guild, PEO educational sorority, The American Rose
Association, and the Daughters of the American Revolution.

Mrs. Ratliff is survived by her brother, James Rowland Eagles of Chapel Hill North Carolina; son, Dr. Fleet C.
Ratliff of Olympia Washington; daughters Edith Ratliff of San Diego, California and Olive Ann Ratliff Byrd of
Annandale Virginia; seven grandchildren; and one great-grandchild.

A memorial service will be held at 1:00 PM Saturday, May 3, in the Chapel at Panorama City. In lieu of
flowers, the family suggests memorials be sent to the Chapter Y Scholarship Fund, c/o PEO, 7318 Huckleberry
NW, Olympia, WA 98502

Alice Olivia Eagles Ratliff Family Tree

file://G:\archive\my webs\2005\tree\misc tree downloads\Roots, Trunk, Branching, and Bl...          1/22/2007

To top